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A tanitó munkája 
Ha hivatásunk végzése közben gyakran megállsná

nk 

áthatatlan biró előtt és lelkiismeretünk kapuját fel- 

va, őszinte vallomást tennénk arról, hogy hog
yan tel 

sitjuk a ránkbizott feladatot. igen gyakran találná
nk 

vetni való hibát feladatunk vég? ésében, mely
nek kiküszö- 

sével s talán egyeegy elert siker felcsillanásával saj
át 

munkánkat, sőt a másokét is szebbézjobbá tehetnénk. 

Nem haszontalan dolog tehát időnként számadást vet
ni 

önmunkánk felett igazsagosan biráskodó le
lkiismeretünk- 

mely talán jobi és hasznosabb, mint egy kivülről 

, talán nem elég objektiv, gyakran lesujtó, vagy é
p- 

n elnéző biralat. Ha bármily munka végzésénél ma- 

nk felett igazságos és szigoru birálatot tartunk, mu
nz 

E értékéteminőségét onyanná fekozhatjuk, amely meg- 

ja a helyét nemcsak a földi mértékek, gyakran ingaz
 

ő mérlegén, hanem azon tul egy tisztább és magas
abb 

lág örökigazságot és abszolut jót mérő isteni mérle- 

A tanitónak két irányban keli önmagát a legszigo- 

figyelemmel kisérnie: milyen, mint tanitó és milyen, 

mint emher? gó tanitót és rossz embert épp ugy nehéz 

elképzelni, mint rossz tanitót es jó embert. Ha egy kis
ebb 

tehetségekkel megáldott tanitó, mint ember példaképe le- 

et embertársainak, semmiképpen sem lehet rossz tani- 
ó; de épp ugy nem hihető el, hogy a becsület és erkölcs 

terén ingadozó jellem - a legkitünőbb képességekkel is 

jó tanitó lehetne. Ez azért sem lehet, mert a tanitás 

nmnem állhat meg egymagában. A tanitás a neveléssel el- 
sálaszthatatlanul összefügg s igy a tanitólegyéniség is 

rosan összefügg a tanitói munkával mint a gyü- 
1 a fával, vagy mint az áldott televény föld a rajta 

ringó buzakalászokkal. 
ól tanitani és helyesen nevelni. Ez a tanitó munká- 

rtekmérője. A feladat kettős, de eggyé olvadt 
tható. Tanitani: ez a szó már magában 

st jelent, mert hogyan tanithatna az, aki maga 
sem tud? Tehát előbb tudni kel!, csak azután lehet taz 

nitani. Tanitás altal valakinek a tudatába helyezünk 

olyasvalamit, ami eddig nem volt ott, amit az illető nél- 

külözött, amire az illetőnek szüksége van. A jó tanitás- 

hoz két dolog szükséges: a biztos tudás és az átadás hez 

lyessége. Hogyan tanithatna valaki, akinek nincs biztos 
helyes tudása, aki maga is eltéved az ismeretek labiz 

intjában, kinosan vergődik, vagy éppen egy-egy jól, 

vagy rosszul megszerkesztett kézikönyvből lesi tudo- 
mányát? 
A tanitopál a legelső dolog, mondhatnám a legele- 

ibb követelmény, hogy ura legyen anyagának. A mai 
et nehézségei sok esetben bénitólag és csökkentőleg hat- 
ak a tanitó, talán jó elkészült és sokoldaluan berende- 

t tudatvilágára s megtörténik a legjobb tanitónál is, 
gy emlékezőtehetsége kikapcsol, ittzott felmondja a 

olgálatot. Ennek az elkerülésére való az órákra való 
ondos előkészület, amely fiatal és idősebb tanitóra néz- 
e egyaránt fontos és elengedhetetlen követelmény. A 

tanitó tehát ura legyen anyagának - ezt mégegyszer 

hangsulyozom, merf enélkül a tanitás: kongó üresség, az 

meretek száraz leadása, a könyv sorainak léleknélküli 

ongatása. De még az anyag helyes és pontos ismereté- 
él nem állhatunk meg, Még annál sem, hogy a tanitó 
okkal többet tudjon az előirt anyagnál. Az anyag tudá- 
csak alapja a jó tanitásnak, de még sokféle kellék 
séges ahhoz, hogy a tanitás jo tanitás legyen. 

Ha a tanitó sokat tud, de nem törekszik arra, hogy a 

udott dolgokat ugy vigye át a hallgatóság lelkébe, hogy 
t a tanitvány egyfelől biztosan és jól elsajátitsa, más- 

elől örüljön az uj ismeretnek - akkor a tanitó csak 

ni, neveléstani és tanitástani ismeret és sok.sok gyakor- 

te át szemre, szájra, kezecskékre az uj ismeret ragyogó 
megszületését. Minél több arcon láttuk az uj ismeret ezen 
örömteljes kirebbenését, annál vidámabban fejeztük be az 

órát. Az igazi, jó tanitásnak mindig ilyen beldog és öröm- 
teljes beteljesüléssei kel végződnie 
AAzonban 4 helyes ismeretenyujtáshoz sok módszerta- 

lat szükséges. De szükséges elsősorban az a szeretet, 
amely a gyermeket a nagyon fáradságos munkától kimél- 
ni akaria. Nem akarja őt kinozni a középkori gépies ma- 
golással, hanem arra törcekszik, hegy a tudást lehetőleg 

az óra keretén belül nyujtsa s a gyermek otthoni munkáz 
ja pusztán a begyakorlás legyen. A begyakorlás sohase a 
könyvből való szószerinti megoldásra szoritkozzék, hanem 
csak a könyvből vajó átolvasásra, uj kancsolatok terem: 

lesz a tanitás üres- és léleknéiküli szajkózás, hanem igazi 
és öntudatos tudás, amely alapul szolgál és megállja a 

helyét minden időben és minden körülmények között. 
Most pedig, amidőn eme rövid értekezés keretében a 

tanitói hivatásnak csak egy egészen kis részét ölelhet- 

tem fel, csak egyzkét általános megjegyzést nyujthattam 

a tanitás munkájáról, nemcsak, hogy ezt a munkát sem 

merithettem ki, de ezen rövid kereten belül nem szól: 

hattam a nevelés nagy munkájáról, sem abban a formá- 

ban és terjedelemben, ahogy róla szólani kellene, mert hi- 
szen olyan az, mély önmaga külön irodalmat felölel. 

szeretettel és megértéssel álljunk iskoláink 
mellé, de azt megkiványuk, hogy ott olyan tanitók 
müködjenek, akik ennek a magasztos hivatásnak a ma- 
gaslatán állunak, aunak minden nevelő és épitő-értékét át. 
érzik, R. GYERKŐ ANNA 

NaSzta 

az egész keleti arcvonalon ujabb offenzivát kezdtek. 

visták, még 

álló emberanyagkészlete kimerül". 

A német vezéri főhadiszállásnak szombaton dél- 

ben kéadott legujabb jelentése szerint a keleti harcz 

téren Novorossijektől délre a német csapatok elfog- 

lalták az utolsó ellenséges erőditményt. A FTerek- 

megsemmisitettek. 
Sztaliagrádnál tartanak a harcok A repülék a 

bombáziák a várost, továbbá ettől északra repülő- 

an, mint az a gazdag, akinek sok kincse van ugyan, 
rajta ül, hogy azt senki meg ne lássa, vagy ugy fez 
li el, hogy abba sem másoknak, sem magának örö- 
nem telik. A tudás csak akkor válik igazi közkinecsé, 
másoknak is juttatunk belőle és ugy juttatunk, hogy 

z átadásban az átadónak és az átvevőnek is öröme le: 

Condoljunk csak a tanitásainkra? ... Mikor röpült el 
gy óra oly gyorsan, bogy alig vettük észre? Mikor volt 
ugy, hogy gyermekeink talán a szünpercek kellemes örö- 

ít is feláldozták volna, csak azért, hogy további részük 
a számukra nagyon érdekes - tanitásban? Mi: 
gyermekeink arcán a tudás boldog örömét ra: 

a tanitó és tanitvány szeme 
em akkore, amidőn egy-egy uj 

tékos képzeletkapcsolással 
nyujtani, hogy a kis gyakorlatt 

tereket és az utánpótlási vonalakat is bombázták. 

Rzewnél, a Ladogaztótól dél-e és Leningrádnál az 
ellenség összes fámadása: meghiusultak és a szovjet 
a német és horvát repülőktől nagy veszteséget Szer 

lánaszórókbal és kézioránáilokkal a bole 
Berlinből jelenti a Rador: A keleti harctéren fo- 

lyó hádmüvele ekkel kapcsolatban a következő rész- 

leteket hozták nyilvánosságra. A német csapatoknak 

a Kaukázus hegyvidékén, előrenyemulásuk közben 

erős ellenállást kell leküzdeniök. 

A bojsevisták kérségbeesett erőfeszitést feje 

ut megvédősére, 

/ 
l 

tenek ki a tengerpart mentén levő egysden 

Legujabb jelentéseink a keleti harctéri eseményekről az alábbiak: 

szajktaszon áttörték az ellenség vonalait és több ütege: 

A kaukázusi bolsevista csapatok utánpótlási lehetősége megszünt 
/ , ; . . 

Az északi szovjet hadigépezet nem kap már kaukázusi kóolajat 

linorád elesik, a Szovjet emberanyaskészi 
kimerül" - irja a Dally Herald 

A Popolo di Roma cimü olasz ujság berlini különt lósitója a keleti harctéri eseményekre vonat- 
kozóan távirati jelentést küldött lapjának és közölte, hogy a német és szövetséges csapatok Sztalingrádtól 
15 kilóméternyire délre is elérték a Volga folyót s ezál tal elérték a Volga és Don közötti csatától várt ered- 
ményt: ötven kilóméter hosszuságban tartják a Volga vonalát. Ezzel a Volga megszünt főérnek 
lenni az északi és déli szovjet erők között. A Volga ell enőrzése egyrészt megakadályozza a szovjet hadveze- 
tőséget abban, hogy ember. és anyagutánpódást küldhessen a Kaukázusban harcoló bolsevista erőknek, 
másrészt lehetetlenné vált a kaukázusi kőolajnak el juttatása a Volgán az északi hadigépezet táplálására. 
A kettős hadisiker jelentősége óriási. Utal az olasz lap arra is, hogy a német és szövetséges erők 

= sSztalingrád halálos veszélyben van és csak csoda mentheti meg, - irja a Daily Herald cimü 
angol lap moszkvai tudósitója, - Az angol laptudositó a továbbiakban kötelességének tartja a brit köz 
vélemény felvilágositását ama hiedelemmel kapcsolatban, hogy a Szovjet emberanyagállománya kimerithe- 
tetlen lenne. Angiában ugyanis rögeszmévé vált hogy bármily területeket is vesztenének a bolse- 

mindig nagy térség és nagy emberanyag fölött rendelkeznek. A Daily Herald Moszkvában 
benfentes munkatársa rámutat e hiedelem végzetes tévedésére, a Szovjet gyengülésére, majd a tengely- 

hatalmak erőtartalékainak ismertetése után kijelenti, hogy , ha Sztalingrád elesik, a Szovjet rendelkezésére 

A német féhadiszállás legmjabb jelentése 
vedett. A német, román, magyar, olasz és spanyol 
repülők tegnap a keleti harctéren 171 bolsevista gépet 

semmisitettek meg. Tizennégy saját gép nem tért 
vissza. 

Egyiptomban szeptember hónap első tiz napján 
az angolok 170 páncélost veszitettek. 

terüln fölött Jelőetek. 

amely Tuapse és a Fekete-tenger déli kikötői felé ve: 

Angiában német repülők ipari üzemeket bom: 
báztok. Két eltenséves gépet a megszállott nyugati 

A Csat0-nában német és angol gyorsnaszádol. 
összeüköztek és harc közben egy ellenséges hajó el. 

sülyedt. 

evisták ellem 
zet. Ennek ellenére a német és szövetséges csapatok 
naponta tért nyernek Novorossijsktől kelet és délk 

tet felé. Sztalingrád körzetében a német és r 
csapatok egyre mélyebben nyomulnak be a v 
delmi rendszerébe. A szovjet csapatok ellentáma 
sokkal szakadatlanul megkisérlik a német nyom 
gyengitését. Az ellentámadások különösen 

szárny ellen irányulnak, amelye szin 
ték aVolgát, Ezek a kisérletek azonban m. 



és sulyos veszteségeket okoznak a bolsevistaknak. 

A rohamcsapatoknak ujabb védelmi vonalaz 
kat sikerült ágtörni, 

A Sztalingrádért folyó harcok során nem lehet mesz 
szire kiható hadmüveletet várni naponta, mert a har- 
cok a szó valódi értelmében várostrom jellegét öltöt 
ték. Minden páncélos erőditést megfelelő tüzérségi 
előkészités után lángszórókkal s kézigránátokkal kell 
elfoglalni. A visszavonuló ellenség minden akname- 

zőnél vagy támaszpontnál ujabb ellenállást tanusi 
amely meglassitja a müszaki és gyalogsági csapatok 
előrenyomulásá" és lépésrőllépésre kell tért nyerni. 

Amikor a brit hirszolgálati iroda a tengelyhatalmak- 
nak a déli front felé irányuló özönléséről beszél é és 
megállapitja, hogy 

Sztalingrád helyzete a egutóbbi tizenkét 

órálban válságosra fordult, 
ilágosan beismeri, hogy milyen katasztrófális helye 
zetbe jutottak a bolsevis ták. A bekeritő gyürü a Volga 

kanyarnál nem gyengül és a német parancsnoksaág- 
nak nem kell a támadás ütemé! meggyorsitania. Ugy 

látszik, hogy a sulyos embere és anyagveszteség:ől 
kimerült bolsevisták bizonyos mértekben gyengitik 
ellen ámadásaikat, hogy erőfeszitéseiket a város Vé- 

j delmére összepontobsíthassák. 

A Havas:OFI francia hirközvetitő ügynökség 

közlj, hogy Novorossijsk elestét a szovjet hadveze- 
tőség is kénytelen volt már beismerni. A város és 
kikötő elfoglalását a péntek éjféli szovjei hadijelen- 
tésben közölték. 

Az aszíradhámi vasulvonal bomnbázása 

Berlinből jelenti a Rador: Katonai körökből köz- 
lik, hogy a német zuhanóbombázó repülőgépek Szta- 

lingrádtól északra hatásosan beleavatkoztak a szá- 
razföldi harcokba és sulyos veszteségeket okoz(ak a 
bolsevistáknak. A német vadászr repülők a 

ézi harcokban negyvenkilenc ellenséges g 

pet lelőztek. 

Tiz másik repülőgépet a légvédelmi üzérség semmi- 

sitett meg. A német repülők ezenkivül 
folytánták támadásaikat az Asztrachán felé 

vezető vasugvonal elfen. 

A vasutvonalat több helyen elpusztifották és két hadi- 
anyagot szállitó vonatot megrongáltak. 

ót amely benzinne megrakodva igyekezett 

HORVAT REPÜLŐ VITÉZI TETTE 

Berlinből jelenti a Rador: 

menekülni ig gyekező haj jók elleni támadás alkalmával 

az egyik horvát légiraj kapitánya a Fekete-tenger ke- 

leti partjánál észrevett egy nagy szovjet motorosha- 

mene- 

külni, A horvát pilóta ezer méter magasságból lecsa- 

pott a hajóra és zuhanórepüléssel kétszáz méternyi 

magasságból meginditotta a tüzelést. Már az első sor- 

tüz talált és felgyujtotta a hajót, amelyen hatalmas 

robbanás történt. A pilóta megfigyelte, hogy a robba- 
nás kettészakitotta a hajót, amely pillanatok alatt ele 
sülyedt. 

Japán mindenkor emberségesem bánt 
a hadiloglyokkal és az intermált 

polgári lakossággal 
Tokióból jelenti a Rador: A japán külügyminisz- 

térium nyilvánosságra hozta azt a jegyzéket, amelyet 

Tojo japán külügyminiszter és miniszterelnök a t0- 

kiói svájci követ utján juttatot: el az Egyesült Alla- 

mok kormányához. A jegyzékben a japán kormány 

válaszol az Egyesült Allamok jegyzékére, amelyben 

azzal vádolták Japánt, hogy nem tartja be a hadi- 

foglyokkaj való bánásmódra vonakozó 1929. évi 

g egyezményt. A japán kormány a válaszjegyzék- 

ben utal arra, hogy Japán nem ratifikálta az egyez- 
ményt, de ettől függetlenül a hadifoglyokkal és a 
Japánban internált polgári személyekkel a lehető 
legjobban bánnak. Atadják nekik a Vörök Kereszt 
által küldött leveleket, élelmiszereket és ruhanemüe- 
ket. Végül tiltakozik Japán az Egyesült Allamok ma- 
gatartása ellen, amikor azzal akarják meggyanusi- 
tani Japánt, hogy nem tartja be a genfi nemzetközi 
egyezményt 

n 

Bucurestiből jelentik: A nagyvezérkarral történő 
egyetértésben a belügyminiszterium ujabb korlátozá- 
sokat léptetett életbe a vasuti személyforgalomban. A 
rendelkezéssel ismét bevezették az utazási engedély 

köelezettségét az összes fővonalakra. Kivételt képez- 
nek azok a helyi jellegü vonatok, amelyeknek sem kiz 
indulási sem érkezési állomása nem Bucuresti. 

Mentesülnek az utazási engedély beszerzése alól 
az E. F és G jelzésü bérletjeggyel rendelkező állami 
méltóságok, az idegen és román diplomáciai és konzuli 
személyzet tagjai, a külföldről jövő vagy oda induló 
láttamozott utlevélt felmutató személyek, tényleges 

katonák CFR utazási könyvecske alapján, behivó- 
parancsot, rekvirálási rendeletet, menetlevelet, kék- 
csikos vagy anélküli szabadságoslevelet felmutató ka- 
tonák, M jelzésü szolgálati bérlettel utazó állami tiszt- 

viselők A és B ielzésü szolgálati jeggyel és szállitási 

rendelettel szolgálati érdekből utazó vasuti alkalma- 
zottak. a távbeszélő társaság szolgálati érdekből utazó 
alkalmazottai. a vasuti személyzet, illetve ezek csa- 

ládtagjai beszerzési bizonylat birtokában és végül a 
megvel prefekturák mellett müködő ellátási vaa 

Üjabb korjatozások 
a vasuti személyforgalo mban 

loktól kiállitott kukoricavásár lási engedély birtokában 
levő egyének. 

Allandó utazási engedélyeket a jövőben a nagy- 
ipari és kereskedelmi cégek, közérdekü intézmények 
és vállalatok továbbá hivatalos át tirat alapján az ál- 
lami szervek adminisztrativ személyzete kaphat Egy- 
szeri, oda- és visszautazásra jogositó engedéelyt álli- 
tanak ki a birói hatóságok elé idézett személyeknek, 

bejegyzett céggel rendelkező kereskedőknek és kis- 
iparcsoknak, mezőgazdáknak, vállalatoknak és köz 
érdekü intézményeknek, hivatalos átirat alapján az 

állami szervek adminisztrativ személyzetének, taná- 
roknak és tanulóknak az előadások nelyére való uta- 
zás vagy vizsga letétele végett, betegeknek, akik lak- 

helyükön nem kezeltethetik magukat (ez esetben a 
kisérő személy is kap engedélyb) és s végül a családban 
történt halálesetben. 

. Ugy az állandó, mint az egyszeri 
sitó engedélyel tet városokban a ren 

hely kö ken a szolgabirói hiva tal, 

utazásra jogo- 

al 
A le h esebb hártom francia ilmsz tát 

gAmű MARIE BELL, M ICHEL SIMO 
p zarv gi téka 

A Novor ossijskből 

jeggyel rendelkező személyek engedélyének kivételé- 

módon meghalt ifj. Károlyi Gyula gróf, Horthy 
Miklós magyar kormányzó vejénelk holttestét, 

után megy végbe Nagymágocson. A ráczkevej bez 

egy Fratelia-ujkissodai asszon 

hogy egyházszeretetének ezzel olyan 

iskolát alapitottak. Ez a nemes példa évszázadokiz 

; jövendő virágzás egyik záloga. A hivek ár: 

ták körül n 

muid 

vel megsemmisitettek. Akik szeptember 10én 
voltak, i használh lati ti 

Hétiőn temetik 
Hortiny magyar kormányzó velét 

A repülőszerencsétlenség alkalmával tragikus 

mint Budapestről jelentik, - megtalálták. Ifj Ká- 
rfolyi Gyula femetése szeptember 14.én, hétfőn dél. 

szentelés után a helttestet a nagymágocsi kegyüri 
templomba szállitoták és ott ravatajozták fel - A 
repülőszerencsétlenség másik halottját, 
Lászlót, szombaton Mohácson temegték el. 
a város saját halottjának tekintette és aiesizhelyei 
adományozott számára. . 

aa 

Minden vagyonát 
a reformatus egyhazra hagyta 

Megható jelenet szinhelye volt a Fratelia ujkisso- 
dai református imaház. Az istentisztelet éppen bef 
jeződőt és a „Zengjen hálaének, minden ajkon ze 
jen régi ének alig hallgatott el, amikon a beállo 
pillanatnyi csendben, mely a hivek kiözönlését meg- 

előzni szokta, özvegy Fodor Józsefné Fencz Mária 
fölállott és a következő bejelentést tette: 

Megmásíthatatlan egy. a egi 

telia ujkissodai etormatus hagyom. 
ezt Nits István lelkész munkája iránti megbecsülésből 
a személye iránti szeretetből, mert látom azt : mag) 
munkát, amelyet a szegény és kicsiny e 
virá. goztatása érdekében folytat. 

Fodorné további szavai zokogásba ful 
megindultságában vett erőt rajta. Némán yutot 

át a lelkésznek a szabályszerüen megfogalmazott, 

aláirt és négy tanu által láttamozott végrendelete 
Nits István lelkész megköszönte özvegy Fodor Jó- 
zsefnénak a nagyértékü hagyatékot és h 

méltóvá teszi a ősökhöz, akik egyházat, templon 

világit. Hálával fogadja az egyház nevében a ha 
mányt amely igazolja, hogy a vallásért és a népé 
végzett fáradozása a jobbérzésü emberek előt 
telmet, igazoltságot és elismerést nyer, egybe 
ösztönzés a további munkára és a szere 

lagos szolgálatára. Kifejezte az egész 
ama kivánságát, hogy Isten áldja meg a kegyes ado- 
mányozót hosszu élettel, szeretettel, ékességgel 
e 

delkező, de anyagiakban Szegény evia



1942 szeptember 11 

Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda: Pénte- 

francia kormány Pétain tábornagy elnökletével 

sztertanácsi ülést tartott. Ez alkalommal Brevie 
matügyi miniszter részletes jelentést tett az an- 

c Madagaszkár elleni támadásáról. Brevie hang- 

Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda: Brevie 
ormányzó, gyarmatügyi miniszteri minőségben a 
etkező üzenetet küldte Madagaszkár kormányzó- 

A Madagaszkárt ért megmagyarázhatatlan és 

mmivel sem indokolható támadás fájdalmas meg- 

; bbenést keltett Franciaországban. Pétain tábor- 

Vichyből jelenti a Német Távirati Iroda: Mérték- 

dó forrásból származó közlés szerint Majunga kikö- 

5je, mely ellen Madagaszkár szigetén az angol táma- 

főereje irányult, elesett. (Rador). 

Majunga az egyik legnagyobb madagaszkári 
torkolatánál, a sziget északnyugati részén fek- 

tőie inkább hadifontosságu tengerészeti támasz- 

nt volt, 

Mig a májusban angol kézre került Diego Suarez 

Mjaunga a kereskedelmi hajózás mada- 
gaszkári gózpontjának tekinthető. 

ladagaszkár maroknyi védőrsége 
a végsőkig ellenáll 

tulerőben levő brit csapatok elfoglalták Majunga kereskedelmi 
gócpontot és kikötővárost 

sulyozta, hogy 

a madagaszkári francia csapatok kevesebben 
vannak ugyan, de utolsó erejükig védekeznek. 

A minisztertanács a továbbiak során a támadás kö- 

vetkezményeit vizsgálta meg. 

Drámai űzenet a sziget védőihez 
nagy, államfő és a francia kormány megrendült lélek- 

kel hajlik meg a szerencsétlen áldozatok előtt és teljes 

együttérzését nyilvánitja irántuk. Az egész ország 

meghatottan szemléli Madagaszkár hüségét és a bá- 

torságát. Madagaszkár példaadása visszaadja a fran- 

eia népnek hitét küldetésében. 

Az angol tamadás főereje Majunga kikötője ellen irányult 
Innen rendszeres hajójáratok indulhatnak a kelet- 

afrikai Mozambik és Zanzibár kikötői felé - Európa 

felé pedig, a háboru kitörése előtt, az Adeni-öböl- 

Vörös-tenger és Szuezi-csatorna utvonalon állandó 

földközitengeri összeköttetése is volt. Az utóbbi idő- 

ben Madagaszkár teljesen magára maradt. 

A francia anyaországgal való érintkezés rend- 

kíivül nagy akadályokba ütközött 

s ez a körülmény indokolja azt is, hogy a vichy kor- 

mány nem küldhetett erősitéseket a sziget védelmére. 

A pénzügyminisztérium közli az érdekeltekkel, 
a fizetésekre, valamint az ingó vagyonokból 

mazó jövedelmekre fizetendő, szeptember 10-ig 

ékes adót késedelem nélkül egyenlitsék ki, mert 
naptól kezdve minden halasztást, részletfize- 

t és fizetési kedvezményt megszüntettek. 
anzügyigazgatóságokhoz érkezett másik körz 

ndelet igyelmezteti a forgalmi adó fizelésére köte- 
zett adózókat, hogy a forgalmi adóról szóló törvény 

atodik szakasza értelmében az esedékes összeget 

nden esetben a következő hónap tizedik napjáig 

e 

Az ingatlan- és fizetési adóra engedélyezett 
fizetési kedvezmények megszüntetlése 

fizessék ki. 

A minisztérium az egész ország területén repülő 

osztagokat létesitett a négyszázalékos rendkivüli 

nemzetvédelmi illeték ellenőrzésére. A minisztérium 

ujólag és hangsulyozo:tan felhivja a vasárlóközön- 

séget, hogy minden esetben kérje a rendkivüli nem- 

zetvédelmi illetékbélyeggel ellátott fizetési jegyzék, 

illetve számla kiállitását. Ennek elhanyagoiása a tör- 

vényben előirt pénzbirságon kivül az illeték fizetése 

alól kivont áru elkobzását és a kihágók nevének nyil- 

vánosságra hozatalát is maga után vonja. 

Ch rchill beszédének Indiára vonatkozó kijelen- 
it elemezi az egyik legnagyobb angol napilap, a 

. A lap szerint 

aaz indiai helyzet zsákutcához hasonlit, 

a megtorló rendszabályok magukban véve csak 
elik az indusok ellenállását, a kongresszusi párt 
nyrésére irányuló politika pedig akadályokba 
A Times ugy véli, hogy megegyezés a kon- 

sszusi párt és a többi hindu érdekcsoportok maga- 

mantb 
mitel 

angol alsóházban tegnap fejezték be az indiai 

vitáját. Emery zárószavaiban kijelentette, 

Cripps indiai tárgyalásai után már nyilván- 

vált, hogy a hindu kongresszus, Gandhi befo- 

a közvetlen kihivás politikájához közeledett. 

akcióra határozta el magát: Nem várta be, 
őt is közvetlenül támadás érje, hanem előbb 

int ellenfele. 
továbbiakban a szónok közölte, hogy a zendü- 
dában eddig mintegy 
romszáz vasutállomást támadtak meg és 

legalább 24 vonatot kisiklattak. 
önösen nagy hadifontosságu Bihar tartomány- 
atvanöt rendőri állomást szétromboltak. A zen- 

szerint - India harcbavetésének és 

ályozására irányul hogy Kina teher- 

Háromszáz vasutállomást megtámadtak 
huszonnégy vonatot kisiklattak 

Iindiában a zendülők 

Hatvanöt rendőri állomást elpusztitottak a 

or India kormánya - szerinte - az egyetlen le- 

tartásától függ mert a mai helyzetben 
nemcsak a kongresszus, de más indus tömö- 
rülések is kihangsulyozottan a szabadság- 

jogok biztositását tekintik a helyzet tisztázá- 

sának alapjául. 

Befejezésül a Times utal arra, hogy meg kellene 

nyerni a jóindulatu indusokat a kormány politikájá- 

nak, mert az ellenség India kapui előtt áll. 

tiüuntetők 

az angolokra még komoly nehézségek várnak. 

India háboru utáni sorsát illetően kijelentette, hogy 

London a nagy deminiumokéhoz hasonló bánásmódot 

szándékozik Indiára vona. kozóan is bi ztositani. 

Gandhiról szólva a Mahatmát „fő-szabotőrnek" 

nevezte. 

- London kénytelen megvárni, - mondotta, 

mig a kongresszusi vezetők más véleményie jutnak. 

Addig is figyelemmel fordul oly megnyilatkozások 

felé, melyek alkalmasak lehetmének a brit hindu 

helyzet tisztázására. 

A RENDŐRÖK A TÖMEGE BE LÖTTEK 
Amsa erdamból jelenti a Rador: brit hirszol- 

gálat értesülése szerint Bombayban hivatalos közle- 

ményt adtak ki, amely arról számol be, hogy Khandes 

körzetben összetüzés volt hinduk és brit rendőrök 
közöt. Négy hindu meghalt, tizenöt pedig megsebe- 

sült. Bengal tartományban a rendőrök a tömegre 

Nemcsak nagyobb, de jobb termés is el- 
a érhető, ha a vetőmagot 

„teretan' 
szA7 vVAGY NEDVES PAÁC 
alkalmazásával csávázzok. 
Az illetékes kerület Mezőgazdasági 1 
Kamaréjánal kérjen kifejezetten 

„eretan-Rayer"t. 
A Cereton: a foldművelésügyi 

mnszlarium engedelyezle. a 

E 
A í 

sAveR 
R 

székhelye 
Bucurestiből jelentik: A nemzetmüvelési minisz- 

terium most hozta nyilvánosságra az őszi éret ségi 
vizsgaidényre a vizsgáztató bizottságok székhelyét. 

Erdélyben és Bánságban a következő városokban 

müködik éret ségi bizottság: 

Az első számu bizottság Timisoara-Temesvárott 

a Diaconovici Loga fiuliceumban müködik. Itt vizs- 

gáznak a Timisoaraetemesvári tanfelügyelőség körze- 

tébe tarrozó valamennyi elméleti fiu. és leányliceum 

növendékei. 
A második számu bizottság Alba Iulia-Gyulafe- 

hérvárott a Mihai Viteazuj fiuliceumban székel. E 

pizottság előtt jelennek meg az Alba Iulia-gyulafehér- 

vári állami fiu- és leányliceum, az Alba Iulia-gyula- 

fehérvári Mailá hfőgimnázium, az Aiud-nagyenye- 

Turda- ordai állami fiuz és a devai és Turda- ordai ál 

lami leányliceumok jelöltjei. 

A fizennyolcadik, Brasov-Brassóban müködő bi. 

zottság a Saguna fiuliceumban vizsgáztatja a növen- 

dékeket. A Saguna és Mesota fiuliceumok, a campinal 

fiu- és leányliceum, valamint a Brasov-brassói állam! 

leányliceum mellett itt vizsgáznak a Brasovebrassól 

római katolikus főgimnázium maturandusai is. 

A tizenkilencedik számu bizottság Timisoara- 

Temesvárott az állami németnyelvü fiuliceumban ai 

nak növendékeit vizsgáztatja. 

CSENDEÉLET BELFASTBAN. Madridi jelentés 

szerint Irországban ujabb zavargások voltak. Belfast 

városában a péntekre virradó éjtszaka a belső ut- 

a karhatalomra. A rendőrök viszonozták a tüzelést. 

tatták. 

Etőadások 3, 5, 720, 93 

1130-kor matiné olcsó elyárakkal 

MAI szenzáeiós kállitásu, kacagtató 
a vig áék szebbnél szebb felvélelek 

Németország külömböző része ből. 

HANNELORE KO 
ER.CA von TELMANN 

AITE STEINBECH 

lőttek. Három tüntető meghalt, tizenőt megsebesült. 

Az elméeti éretiségi bizottságok 

di állami fiuliceum, az Aiud-nagyenyedi Bethlen-kol: 

légium, továbbá a bradi, devai, Orastie- szászvárosi és 

ország összes német tannyelvü fiu- és leányliceumá- 

vonalon valóságos kisebb ütközet folyt le. A rendőr- 

ség behatolt egy lakóházba, ahol a lakók lövöldöztek 

Hajáleset, sebesülés nem történt, két férfit letartóz. 

TH 



imiaarabemesyári zerkesztősíz és s kiadóhivatal: 
L, Piata Bratianu 3. Telefon: 28-10. 

Aradón előitzetések, és reklamációk 
hirdetőired utca 8. Telefon: 17-11. 

Aradi Babuczay György. 
ELŐFIZETESI ARAR: 

nelföldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- Tel. negyell- 
évre 330.- lel, fél évre 680.- lei, egész évre 1200.- lei 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 

1Egyes példány ára hétköznapokon 26 fér, vasárazp 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
asároknak, vállajatoknak és ézyégytrsaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

- .z.e 

sézek a manáka 
Kosszabb volt, mintha váratlanul pofonütöttek vol- 

na Egy szőke hajjal (tartozom az igazságnak, hogy nem 

ipari szőke) ővezett meglehetősen csinos arc szájnyilásá- 

ból (rettenetes szó, de min: később kiderül, helytálló a 

meghatározás) ez a mondat csuszott ki: Várjunk, amig 

leszállanak ezek a marhák. 

Kedves Ismeretlen! Amennyire a villamosból leszál- 
lók és oda felszállók okozta tolongásban észrevehettem, 

alig haladhatta tul a huszadik évét. Hasonló koru barát- 

nője, aki a jelenetnél csak mellékszereplő volt, amiért há- 

másnak keli lennem iránta, de ugyanakkor büntárs is és 

ezért majdnem olyan elitélésben részesül, mint maga, szó- 

val barátnője nem tiltakozott a felette egyéni megállapi- 

tás ellen. Várták, hogy mi „ezek a marhák' leszálljunk 
és helyet adjunk kettőjüknek és a többieknek, akik - ha 
a felszállók marhák - nem marhák. 

Nem kivánok az erkölcscsősz szerepében tetszelegni, 
mert ezt legfeljebb nőnemü és nálam jóval korosabb egyé- 
nek teheük, de, nem számolt azzal, hogy ez a kicsuszott 

mondat - hajlandó vagyok annak tulajdonitani - mi- 

lyen itélet kimondására adhat alkalmat? Kijelentése 

ugyanis tultett a külvárosi asszok íai használt üde be- 
szédrmmodoron is. 

Eszem ágában sincsen megszégyeniteni magát, vagy 

ami még több, jó utra tériteni. Az eshetőség megvan ugyan 

rá, hogy elelvassa e sorokat és magára ismer, de ha nem 

érzi, hogy enyhén szólva helytelenül viselkedett, akkor 

minden hiábavaló. Ahogyan a régi jó közmondás állitja: 

Kutyából nem lesz szalonna, Kivánom azonban, hogy en- 

nDek az ellenkezője következzék be. 

Ugyebár szándekában áll - mint általában minden 

Hétfő, 1942 szeptember 14 

A felhőkaccoták árnyékátan 
a sötét közénkőc vicágai buciánzanak 

Amerika a világ legtöbb és legkülönösebb Te 
kordjának országa, eleg ismeretes már csodabogarai- 
ról. A korlátlan lehetősegek hazája: a kultura nelküli 
amerikai civilizáció a korlátlan szabadság támogatá- 
sával végnélküli tömegben termelte ki a leghihetetle- 
nebb, de mégis legjövedelmezőbb üzleti ötleteket. 
Azok a gyógymódszerek, melyeket Európa már csak 

a néprajzi kutatók munkájából ismer, az Atlanti- 

őceán másik oldalán még mindig milliókat vonzanak. 

Nagyon elterjed például az Egyesült Allamokban az 
ugynevezett „zonoterápia". Müveléséhez nem kell 

tulságos szakértelem. 
Elég a testet sakktáblaszerüen „"zónákra 

felosztani, 

egy nyomás arra a zónára, ahol a betegség fészkel é. és 

a páciens - ha szerencséje van - ennek ellenére 
megis gyógyul. Egy másik elmélet, mely „porote- 

rápia" néven toborozza hiveit, azt tanitja, hogy az 

orvosságot, melyet az orvostudomány belsőleg alkal- 
maz külsőleg, azaz a beteg testrész bedörzsölésére 
kell használni. Ily módon az orvosság a pórusokon 

keresztül állitólag közvetlenül hat. Azt mindenesetre 

nehéz elképzelni, hogy pédául nátha esetén milyen 
testrészt kell bedörzsölni, ilyen kicsiségeken azonban 
az elmélet nem akad fenn. 

Rendkivül, népszerü Amerikában Mac Ferin, a 
„csodadoktor". 
Szerüség. 

A csodadoktor csak egy gyógyszert ismer el, 
a vizet és minden beteg hivét habozás nélkül 

türdőbe küldi. 
Elég három óra, hirdeti a tudós és a viz kezd a belső- 

sSzervekbe behatolni. Hat óra alatt a legbetegebb 

májat is tisztára mossa", kilenc óra alatt pedig az 

epekővek i is „feloldódnak". 
Mister Dowe, aki Utahban ütötte fel főhadiszál- 

lását, az ugynevezett „doweizmusnak' szentelte jól. 

csengő nevét. DoWe ur nyomatékosan inti követőit 

mindenféle oltástól és kizárólag csak kézrátétellel 

„gyógyit. A mai orvostudomány nem ért ugyan egyet 

ezzel a módszerrel, Dowe urat azonban mindez annál 

kevésbbé ingathatja meg meggyőződésében, mert 

tanitásait közvetlenül Izaiás proléta sugalmazásaiból 

meriti. 

Nem sokkal igenyesebb és nem kevéssel jövedel- 

mezőbb ezeknél a módszereknél a aerotherápia sem, 

mely minden betegséget levegővel akar kurálni. 

A népszerüség titka itt is az egy- 

Természetesen nem közönséges levegővel, ha 
forró levegővel. Egyes mákacs esetekben már az 

előfordult, hogy 
az ügybuzgó doktor áldozatait tüzes keme 

cébe zárta! 
Eppen ilyen buján tenyésznek a, epegébo ás 

terén üzött visszaélések is. A szépségdoktor e 
len amerikai városból sem hiányzik. A különböző 
zsölési módszereken kivül különösen a szugeszció 
örvend nagy népszerüségnek. Elég csak minden nap 
néhányszor mély elmerüléssel elmondani: Füleim 
kisebbek lesznek" - és ime, belátható időn belül már 
az eredmény is jelentkezik. Ha ez az elmélet már : 
szépségápolás terén is ilyen szép eredményeket mu 
tathat fel, természetesen a gyógyitásban sem leh 
hatástalan. Mister Rawson nem is késett levonni a 
végső következtetést és egyszerüen azt ajánlja, hogy 
a betegek tagadják le betegségüket. Még tovább meg 
egy arizónai „doktor", aki felfedezte, hogy , 

a halál sem természetes szükségszerüség. 
Nézete szerint az emberek kizárólag azért halnak, 
meg, mert már gyermekkoruktól kezdve elhitették v 
lük, hogy meg kell halniok. Az orvosnak tehát az a fel- 
adata, hogy betegeiből kiverje a halál elkerülhetet- 
lenségének gondolatát és ha ezt elérte máris ör: 

élettel ajándékozta meg őket. Az örök, életért term 
szetesen semmi pénzt sem sajnálnak a főként a női 
nemet képviselő páciensek és ma már minden ameri 
kaiállamban müködik egy „halhatatlansági liga". 

Jóval szerényebb ugyan igéreteiben de azért 
még mindig elég követőre talál az a doktor is, aki csak 
a földi élet meghosszabbitásáért vállal kezességet. 

A korai halál szerinte csupán a helytelen 
táplálkozásmód következménye 

Sajnos az emberek tulságosan sokat esznek egy 
szerre, pedig sokkal jobb lenne, ha ugyan két órán- 
kint, de mindig csak valami csekélységet vennének 
magukhoz. Ez az elmélet nem kisebb tekintélyre, 
mint magára a Szentirásra hivatkozik: Matuzsálem 
hosszu életének titka, hogy ezt a kétórás táplálkozási 
rendszert folytatta. De hogyan olvasta ki a doktor ezt 
a titkot a Bibliából? - Nos, hát éppen ez a doktor 
titka és ezért a titokért kell a pácienseknek jó dolár 
ral adózniuk. 
Ez Amerika az „Uj Világ", ahol a felhőkarcolók 

árnyékébpen a sötét középkor virága burjánzanak. 

(MN) 

a
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nőnek - férjhez menni? Azt hiszi, hogy ezzel a modorral 
sikere lehe:? Nagy a gyanum, hogy nem, vagy pedig 

ressz pszichológus és nem ismeri a férfiakat. Az iyen 
hangnemben társalgó fiata! hölgyek esetleg jók másra, 

He - nem feleségnek. 

Végezetül még csak annyit, hogy hallatlan szerencsé- 

je volt. Ha helyemben vé! ellenül egy fent leirt erkölcs-, 

erény- és modorecsősz hallotta volna a mindenképpen rosz- 
szul hangzó kijelentést, megleckéztette volna. Joggal. 

Higyje el, „"a marhák a derülésen Kivül feltétlenül az il- 

lető pártjára álltak velna. És - magának sem ártott 
volna. (Pp.) 

Kedden véget ér a biróságok nyári szünete. 
Bucurestiből jelentik: A biróságok nyári szünete 
szeptember 15-én befejeződik. A semmitőszék nagy- 
termében kedden délben ünnepélyes körülmények kö- 
zött nyitják meg az uj évet. Ugyanezen alkalommal 
ünneplik a román semmitőszék fe lállitásának nyolce 

vanadik évfordulóját. 

-Egyházzenei ájtatosság. A Tinuisvaratemes- 
vári erzsébetvárosi plébániatemplomban, mint már 
jelentettük, szeptember 20-án, vasaárnap délután 6 
órakor egyházzenei ájtatosságot rendeznek az uj or- 
gona felszentelésének évfordulója alkalmából és a 
pefolyó adományokat az uj orgona javára forditják. 
A bevezető beszéde P. Blum János szalvatoriánus- 
rendi szerzetes mondja, közremüködnek többek közt 

agyárvárosi és az erzsébetvárosi egyesitett templomi 
vegyeskar, Nasta Etel operaénekesnő és mások. 

üötvenszázalékos utazási kedvezmény Sinasa és 
Brasov-Brassó között. Bucurestiből jelentik: A vas- 
uti vezérigazgatóság közli, hogy a Bucuresti és Bra- 

ovBrassó között közlekedő 81-32. számu autómo- 
iorokra Sinaia és Brasov-Brassó állomasok közötti 
iszonylatban ötven százalékos utazási kedvezmény: 

nyuijt. A kedvezmény a gyorsvonati pótjegyre (supli- 
ne is vonatkozik, mig a helyjegy ára hetven ei. 

-Villkie Jeruzsálemben. Amszterdamból jelen- 
« a Német Távirati Iroda: Az angol hirszolgálat köz 

lte, hogy Willkie Wendell, Rooseveli elnök külön 
megbizottja repülőgépen Jeruzsálembe érkezett. 

Sikkasztott - letartóztatták. Dragila Murgurel 
rendőrségi tisztviselőt, aki a -temes- 

vári fől őpóstánál teljesitett szolgálatot, háromszázezer 

vagykeletázsial minisztérium létesült Tokió- 

ban. Tokióból jelentik, hogy a japán minisztertan
ács 

efogadta az ujonnan létesitendő nagykeletázsiai 
mi- 

nisztérium tervezetét és a külügyminisztérium uj h
az 

jáskörének megállapitását. Az uj minisztériumnak 

négy osztálya van: általános, keletmandzsu, kinai és 

délvidéki osztaly. Megszüntették a keletázsiai, ameri- 
kai, délcsendesóceáni és euráziai hivatalokat. 

- Bujdosott büntetése kitöltése elől. Az aradi 
rendőrség elfogta Burger Jenő bejelentett lakás nél- 
küli aradi cipészt, akit az aradi járásbiróság nemrégen 
13 hónapi fogházbüntetésre itélt, de a büntetés kitöl- 
tése elől mindezideig sikerült elrejtőznie. A rendőrség 
most átadta az ügyészségnek. 

- Matuzsálemi nász, Allenstein keletporoszországi 
város anyakönyvi hivatalában házasságot kötött egy 

jegyespár, amely együttesen százötven éves. A het- 

venhét éves vőlegény hetvenkét éves menyasszonyt 

vett feleségül. A fiatal férj", aki addig agglegény 
volt, sok boldogságot remél házasságától. 

- Közokirathamisítók. Lo hári Iosif Mihai, aki 
jelenleg a Vacaresti fogház foglya, a Hunedoarazhu- 
nyadmegyei Jibot- Alkenyér községben a községházáz 

ról eltulajdonitott több születési anyakönyvi kivonat 

e készj éséhez szükséges nyomtatványt és azokat 

Baliff Jeana nevü asszony segitségével értékesitette. 

Egy ilyen vásárolt nyomtatvány segitségével Marco- 
vici Dóra artistanő Cernesanu Dóra névre ulevelet is 

Fapott és Bulgáriába utazott. Mindhárom ellen hami- 

sirás és hamisitott ira ok használata miatt eljárás 

irdult. 

U rövidáru ées kézimunba-üzlet 

ANGORA' 
ELVIRA ISPRAVNIC, 

elsikkasztása miatt letartóztatták és átadták az Arad Regdele Ferdinand-körat 3. fApponyi- 
cípőüzlet mellettb) 

ke " 7 

1 multengő befolyására a fekete tőzsdén, v 

- Aradi katolikus gimnázisták az Aiud-nagy- 
enyedi tanitóképzőben. Az aradi római katolikus egy- 
házközség ebben az iskolai évben az aradi római kato- 
likus fiugimnázium ujabb négy növendékét küldte el 
Aiud-Nagyengedre, a magyar tanitóképzőbe, Az aradi 
római katolikus egyházközség által anyagilag támo- 
gatott aradi tanitóképzősök szára ezzel tizenegyre 
emelkedett. 

zagrábot untózták. Zagrébi jeleues szerin 
a horvát főváros fölött ellenséges bombázó repülő 
gépek jelentek meg és gyajtó meg romboló bombákat 

dobtak a városra. Erre való tekin ettel a hatóságok 
most a legszigorubb elsötétitést rendelték el és meg: 

tiltották, hogy este tizenegy és hajnali öt óra között 
bárki az utcán tartózkodjék. 

a 
enti a Német Távirati Íroda: Pierre Laval ran 
miniszterelnők a pénteki sajtóértekezleten a zsid 
kérdésről nyilatkozott és kijelentette, hogy 
féle tiltakozás nem akadályozhatja meg Franci 
szágot abban, hogy megszabaduljon a nem ivánató 
elemektől. Laval egyebek között rániutatott a dók 

részvél ti a kommunista és desaullista hirvéré 
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ektusának beiktatása. Deliceanu Constantin tábo- 

nckot, Timis Torontal-Temes-Torontálmegye uj pre- 
ektusát beik atták állásába. Az ünnepélyes beiktatás 

Nicolae Eftimie kerületi közigazgatási felügyelő és 

Hodoroaba Gh. vezérfelügyelő jelenlétében ment vég- 

e. Az elhangzott beszédek során Nicolae Efüimje 

felügyelő kérte az uj prefek ust, hogy folytassa a 
megvalósitás alatt álló müködési programot. A be- 

iktatási ünnepség után Deliceanu Constantin tábor- 

ok megyei prefek us érintkezésbe lépett a megyei 

prefektura szolgálati főnökeivel, majd egy s gazdasági 

tanácskozáson elnökölt. 

- Allampoigárság, igazoló eljágás határidejének 
meghosszabbuása. Timisoara Temesvár város vezelő- 
seége közll, hogy az elcsatolk területekről származó 
egyének számara az állampolgárságot igazotó eljárás 

határidejét a minisztérium szepte mber 23 ig meg- 
hosszabbitotta. Az illető nagykoru személyek eddis 
az időpontig kötelesek a városházán nyilatkozatot 
benyujtani 

- mMegyzünik az autóbuszíorgatlom London és 
körny között. Geniből jelenti a Rador: Londoni 
hirek szerint a gumi, benzin és olajfogyasa ás korlá- 
tozása következtében szeptember hamincadikán 
megszünik az autóbuszforgalom London és környéke 
között. A háboru alatt csak huszonnyolc vonalon 
közlekedik majd társasgépkocsi. 

14ane, torna. akrobat ka, s.en 
kurzusok nyilnak szept. hó ö én 

vAs Bon 
tánciskolájában 

ARAD, Buleva d Regele Ferdinand 6 szám 

- Adományok. A Jámbor-család számaára la- 

eunk u jan Fagaras-Fogarasról Szent Antai neveben 

1000 leit adományoztak. - A Clopcdia klopódiai sze- 

gény család számára R. P. lapunk kiadónivatalában 

500 leit adományozott. - A Fratelia-ujkissodai gyer- 

mekotthon számára W. G. lapunk kiadóhivatalában 

Szent An al nevében 100 leit adományozott. 

Megdézsmála a dohányelosztó hivaial szallit 
mányaijt. A Calafat környéki trafikosok közölték a 
dohanyelosztó hivatallal, hogy az általuk kapott do- 

hánycsomagokból hiányzik a cigarettapapir. A jelen- 
tés alapján megmotozták Florea Dumitru kocsisi , aki 
a dohányt a környékre szállitja s nála harminc cso- 
mag cigarettapapirt és több doboz gyufát aláltak. A 
sikkasztó kocsist átadták a rendőrségnek. 

- Magyar Vépmesék cimmel, Vita Zsigmond és 

sSzentmiklóssy Ferenc szerkesztésépen, Vass Albert 

gyönyörü illusztrációival mesegyüjtemény jelent meg 

az Aiud nagyenyedi Bethlen-Kollégium nyomdájának 

izléses kiállitásában. A mesegyüjteményt mely ugy 

felnőttek, mint az ifjuság számára élvezetes olvas- 
mányt jelent, a Bethlen-szövetkezet hozza forgalomba. 

- Két nő rejtélyes meggyilkolása. A bánsági 
Johannisfeld-Jánosfölde határában, mint jelentettük, 
egy kutban két nő holt estére bukkantak. A halottak 
kezei hátra voltak kötve és a kezekre tégláka erősi- 
tettek. Nyilvánvaló volt, hogy a kél: nő gyilkosság 
áldozata lett. Stanimir Paul Timisoaraztemesvári 

ügyész megjelent a helyszinen és a megejte t vizsgá- 
lat máris eredménnyel járt. Megállapitást nyert, 
hogy a két nő valóban gyilkosságnak esett áldozatul. 
A nyomozó haóságoknak sikerült megállapitaniok, 
hogy a meggyilkoltak Csibi Erzsébet 30 éves ditrói 

illetőségü és Jánosi Rozália marosvásárhelyi illető- 
ségü nőkkel azonosak. Ezek Timisoara Temesvárott 
álltak szolgálatban. Az előbbi Helfrich Lajosnál, az 
utóbbi König Leónál. A két nő Magyarországra igye- 
kezett és a jugoszláv határon akart elsősorban át- 
jutni. Bukoszáv Péter, Foeni-fényi lakos Erzsébet 
nevü leányával együtt vállalkozott arra. hogy átveze- 
tik őket Jugoszláviába. Utközben történt annál a kut- 
nál, amelyben a két holttestet megtalálták, hogy a 
nőket mev ámadták és kirabolták. Bukoszáv féltest 
vére, Berta György is bele van keverve a dologba. A 
tettesek a rablás után a két nőt meekötözték és a 
kutba vetették. A csendőrség le" artóztatta a gyilko- 
sokat és több más személyt is őrizetbe vett akiket 
bünrészességgel gvanusitanak és akiknek kihailga 
tása még folyamatban van. 

Forditásokat 
irodalmi és szakmüveket. okmányokat 
levelezést, román, magyar és némel 

npnyelven, valamint bármilyen irodai 
muvkát vállalok Levelezőlap érdeklő- 
désre válaszolok. Timisoara-Temesvár 

- Timis-TorontalzTemes-Torontálmegye uj pre- A Darul Ostasului iavára 

Nagyszabásu ruházkodási kiállítás 

a Tiszti Kaszinó termeiben 
Művészi műsor, tánc, tombola és bütfé szórakoztatja a közönséget 

Ma, vasárnap es e kilenc órakor a 

temesvári Darul Ostasului Egy esület a Tiszti Kaszinó 

termeiben ruházkodási kiállitást rendez azzal a cél- 

lal, hogy belépti jegyek eladásával növelje a katonák 

segelyalapját. A kiállitáson müvészi műsor kere é- 

ben divatbemutató ijs lesz, amely az esemény fény- 

pontjának igérkezik. Dinescu Ican a Nemzeti Szinház 

rendezője és Popescu N. szinész eredeti és humoros 

párbeszéddel tarkitot szinpadi jelenetet adnak elő. 

A közönség szórakoztatására ezenkivül a rendezők 

:ombolát rendeznek és szerencsekerék szintén a lá- 

Timisoara- ! togatók rendelkezésére áll, mig a nagyteremben tánc 

is lesz. A nagyszerü szórakoztató müsoron kivül gaz- 

ü jarul hozzá majd a kiállitás sikeréhez. A 

éjtszaka nyitva lesz. A kiállitáson a Mar- 

ioconda' cég női táskákat, a Marzea cég ci- 

a Primavara cég ruhákat, a Stumper cég szőr- 

és a Wagner cég kalapokat mutat be. A jegyek 

elhelyezése alapján megállapitható, hogy a 

e 

dijegy ára személyenkint száz lei. Minden jó román 
götelessége a román akciókat támogatni. 

Bucuresti elsöétitése este hét órától reggel 
hat óráig tart. Bucurestiből jelenti a Rador: A fő- 

város katonai parancsnoksága közli, hogy tegnaptól 

kezdve a fővárost este hét óratól kezdve sötétitik el. 

Az elsötétités reggel hat óráig tart 

- Kenyérárus aradi kereskedők figyelmébe. Az 

aradi városi ellátásügyi hivatal közli a eyere ke- 

reskedőkkel, hogy az eladásokat a vásárlókönyvecs- 

kék levágott szelvényeivel igazolniok kell és közli 

továbbá, hogy ezeknek a kereskedőknek a burgonya- 

napokon elegendő mennyiségü burgonyával kell ren- 

delkezniök, hogy fogyasztóik igényét kielégithessék. 

Amennyiben a kereskedők a fentieket nem tartják be, 

elveszitik körzetüket és biróság elé kerülnek. 

Takarékoskodjunk a kenyénel! 

mulajdonitotta a rábizo pénmze. Musca 

Traian Timisoara-temesvári tisztviselőt átaol ák a 
bünügyi hatóságoknak, mert a vállalata altal reáz 

bizott 103.025 lem eltulajdonitotta. 

- Etelolajkiosztás Aradon, Az aradi városi ellá- 
tásügyi hivatai közlése szerint a 119-221 körzetek 
vásárlói személyenként egynegyed liter ételolajat ve- 
hetnek át a Zorile szövetkezet üzletépen Az olaj ki- 
szolgáltatásakor a kereskedő a bevásárlási könyvecs- 
ke következő olajszelvényét vágja le. 

Rerormájus hitudományi hallgatók figyel- 
mébe! A Bethlen G. Református Theológia Akadé- 
mián a beiratkozások szeptember 2224. napjain 
lesznek; 22-23. napjain az elmaradt kollokviumok 
vétetnek be, 24-én minősitő vizsga tartazik. 25-26. 
napokon lelkigyakorlatok (bibliaórák, áhitatok és ifj. 
konferencia) mig a tanév ünnepélyes megnyitása 

szept. 27-én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz. Ez al- 
kalommal fogadalma tesznek az intézet uj növendé- 
kei valamint azok, akik ezt a mult évben nem tették 
le. Az előadások szept. 28-án kezdődnek. Felhivjuk 
ballgatóinkat, hogy idejében jelentkezzenek illetve 

jelenienek meg, annyival inkább, mer a katonai fel- 
mentésér szentember 25. előtt kell forlryamodni, Irás- 
beli jelentl:ezés. a felsorolt okmányok beküldése aiján- 
latos mielőbb! Részletesebb információ levélben kér- 
hető. Igazgatóság. 

Ueyeletes evényszertáran 
Vasárnap, szeptember 13-án Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak szolgálatot: Földes (Elmi- 
nescu utca) és Wottsch (volt Bernáth az állemással 

szemben)) 

Hétfőn, szeptember 14-én Aradon a következő 
gyógyszertárak tartanak szolgálatot: Angel (Miron 
Cristea-tér) és Omescu (Reg. Mariaut és Alexandri 
utca sarok). 

Vasárnap, szeptember 13-án Timisoara-Temes- 
várott a következők az ügyeletes gyógyszertárak: 
Belváros: Lupea (10 Mai utea) Gyárváros dr. San- 
dovici Czegka (Dacilor-ut), Erzsébetváros: Roxin 
(Azente Sever-tér), Józseíváros: Diana (Bratianu- 
utca) Mehalában a Corvin, Hratelia- Ujkissodán a 
Panajoth és Freidorf Szabadfalun az Eremici gyógy- 
szertár. 

Hétfőn, szeptember 14-én Timisoara-Temesvárott 
a következő gyógyszertárak tartanak ügyeletes szol- 
gálatot: Belváros: lonescu-Heyer (Unirii-tér), Gyár- 
város: Kigyó (Traian-tér) Erzsébetváros: Bianu 
(Miron Costin utca sarok), Józsefváros: Neurohr 
(Preyer utca sarok), Mehalában a Corvin, Fratelia- 

III, Rusu Sirianu-utca 2 szám, Weil. 
Ujkissodán a Panajoth és Freidorf- Szabádfalun az 
Eremici gyógyszertár. 

vetkező: Aro: A hindu siremlék ez fim) 

biróság elé ke, inek A sti ede tefektura 

ilte, hogy a rendőrségi közegek a legutóbbi ellen- 
rzés alka imával megállapitották, hogy 140 egyén 

nem tartotta be a lakások öté 
elői ásokat, mig huszonöt személy a gepkotllámpak 
elsötéti ésére vonatkozó rendelkezések ellen követett 

e kihágást. A százhatvanöt személyt hadbiróság elé 
állitják. 

Orvosih hir. D. Brück Pál orr-, fül, gégeorvos 
(medic evreu) ismét rendel. Timisoara Temesvár, I.. 

Regele Ferdinánd-körut 4. szám, délelőtt 9.-10. dél 
után 3-5 óra között. Telefon 36-88. 

- Lelőtték a biróság elnökét és utána kiszaba- 
digo ták a vádiottat. Párisból jelenti a Német Táv- 

ira ilyoda: A megszállott francia területen, a nantesi 

biróság egyik tárgyalótermében izgalmas esemeny 
játszódott le. Egy ismert terroris a elleni bünper tár- 

gyalása közben hirtelen három, állig felfegyverzett 
egyén rohant a tárgyalóterembe és megölték a tár- 
gyalási elnököt, ezenkivül revolverlőövésekkel még 

másik két személyt megsebesítettek. Az általános 
tiadalomban sikerült az ismere len egyéneknek a 

vádlottat kiszabaditani és 

Az évV egyeten spanyolrom nükus, szerelmes, 
énekes 7enés és táncos tilmjében, a 

EHA ELAA-ban 
Nagyszabásu aranycsempészés nyemára jött 

a Írancia rendőrség. Párisból jelenti a Rador: A 

Faris Soir étesülése szerint Bodeauxban a rendőrség 
nagyszabásu aranycsempészést és pénzhamisitást 

leplezett le. Ké külföldi segitségével egy ügynök 392 
aranyat vásárolt egy kereskedő számára. Az arany- 

penzek közül csak 176 volt valódi, mig a többi hami- 
s án y volt. A két klföldit és az le artóz 

Rövidesen jön a 

szi 
Vasátnap és hétfőn Aradon a mo 

eg Corso 
telia mozi: re Schiller élee 

. 
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ccsak ugy viharzott a biráló, támadó vagy párifog 

zsigmonddal is, mint Adyval. Első novelláiból 
első lirai verseiről - s a maguk háboru előtti ! 

háboru után kibontakozott iró elfegulatlan át 
kor néhány esztendővel szelőtt Féja Géza megirta M 

A miolvasóközönségünk, - távol az i 
őszinte könnyet ejtett, amikor megtudta, hogy kezéb 

rodal 

kelléktárából kerültek ki. 

merev korlátait; mig Jóka Mór majdnem legtöbb 

dása azokkal, akiket besz 

Regényeiben minden moz 

oban vagy történelmi regényeiben, 

Móricz Zsigmond a magyar parasz: és a vidéki 
élet leleplezésszámba menő rajzaival vonta magára 
a figyetmet. Parasztregényei bombaként hatottak az 
rodalmi életre. Bár Jókai romantikus pParasztjá-ol, 

Mikszath nepszemléletétől Gárdonyin és kortársam 
keresztűi (Beelei István, Tolnai Lajos, Tömörkény 

Istvan) meg volt a szerves fejlődés a valószerübb, 

husbol-vérből való abrázolásokig, Móricz „Sárarany- 

a volt a magyar falu első igazi regénye Alak- 
jai forró lelket hordoznak magukban, jellemük lán- 
got virágzik minden pillanatban. Nem ismerik a meg- 
állást. Ha egyik céljukat elérik, uj cél után robajlik 
akaratuk. Turi Dani - a „Sárárany' főhőse - igazi 

vérbő parasz figura, fajtájának lázrózsája. Arany 
érték és sárösztön. sárarany. Története: a jófejl, fö d 
s asszonyéhes, erőtől duzzadó parasztember viasko- 
dasa a sorssal, aki a földért férfias szépségét is latba- 
veti, a szerelemre lobbant grófnőtől megszerzi a föld- 
bérletet, de éppen : 

amikor a célhoz ér, elbukik. 
Megöli a grófnő udvarlóját, börtönbe kerül. A re- 
gényben a gróf nyolcadfélezer és a falubeli kisbirto- 
Kos gazdák összesen hatszáz holdja az események és 
szenvedélyek rugója. „Nyaratszaka folyik a kemény, 
tülekedő munka a földdel, amely már nem a te mő- 
föld megmüvelésének látszik, hanem a nagy közö- 
nyös, kiélt förd hátán egy árva, maroknyi elkese e- 
det népség harcának a mindennapi kenyérért." Kis- 
karán minden a földért történik. A földért él, szeret, 
szenved, gyilkol az ember, mert minden holdnyi többe 

let több buzát, pénzt, emberibb megéihe ést jelent 
Az tró látja a föld népének szörnyü elesettségét, 
együtt gyötrődik hőseivel, javitani szeretne a helyze 
ten; regényének olvasásakor azonban ép oly hiány- 
érzet vesz erőt rajtunk, mint 

Az Isten háta mőgött" 
Nngyilkosságnak rohanó tanitónője láttán, aki kiesik 
az elsőemeleti ablakból és lenuppan a földre. A föl- 
dön találjuk magunkat, - az iró is rádöbben erre, - 
de... hel a megoldás?.. 

Móriecz földizü regényei sorában érdekes határ- 
Iző a „Fáklya." Ebben már az alföldi határszér lelk: 

képét is igvekszik éreztetni. Egy jólelkü, ifju és buzgó 
kálvinista lelkész azzal a céllal indul neki pályáiának, 

já n: 

ők fizetik, tehát értűk van 

dménytelen 
az iró látásá- 

Ady sorstársa volt abban is, hogy róla többnyire csak s 

hegy igazmondó akari lenni s hadat üzent a Jókai-széram nak: a regényes látásnak 
gitett. Mély életszemlélete, jószándéka feledtette tulzásait, melyekről tudiuk, Hheogy a 

egjellegzetesebb müvei vallanak az iróról, aki schasem tudott ugy irm, hogy ne önm 
volna. Amit igaznak tartott, mindig ki is mondotta. Tanu, - egy korszak és nemzedék tanuja, - aki tülfütött erő- 

vekbérez át minden problémát, szenvedélyt, sorsot. Mesesző vése szint 

mondanivaló feszitő légkörében. Stilusa őserejü tehetség pa tüzijátéka, mely áttöri a szerkezet 
re gényénél az épitő regény t a képzelet sok- 

teljes eggyésolva- szinü, mozgékony panorámája lenditi kitérők felé, Móricz nál a mondanivaló sulyas 
tet, - szoritja gyakran háttér be magát a mesét, az cseménye 

at fontos, minden mondatnak sulya van. Munkaterülete nem s i 

dig mély barázdát szánt, sulyosan tömör, balladaszerü no velláiban ép ugy, mint a parasztélet és uri osztály rajzá- 

Lángot virágzó jellemek.. 

Mint valami égzengésben és földindulásban, egyedül 

ivei - az önző és kapzsi parasztok - világos- 
áklvája legyen. Ezek azonban hamarosan érté- s a zsákurcába jutott fiatalságzról mondot: itéleta 

visszhanzzik, politikai vonatkozásban, az „Életem 
génvében", valamint számos ezidőtáiban megjelent regi ! 

Történelmi regényei jelzik irói érd klődésének kitá- 

n ugy voltak Móricz 

int egykor Ady 

s években is. A világ- 

igmond irásait s most, 

obb értékét abban látta, 

z ö retre nevelt, se- 

megr endités müvészi 

egyik 

agát adta 

étrobban a lépten nyomon torlódó uj és uj 

k folyamatos beg 

nak tulzása. Aránytalanul soka: mutat az ember ál- 
lati részéből Akik azonban azt mondoctaák, hogy bo- 
rulátása 1s tulzott, nem ismerték az. a környezetet, 
melyet Móricz oly döbbenetes erővel megelevenitett 

rző a beteg ségig 
fajuló földéhsége , a kapzsiságot, a lélek 
földhoztapadását érzékelteti. Már a háboru atlatt j 
lentkezik azonban irásaib 
a megjavulas után. S en 
Szor ostorrá valtozik kezé 
tel támad neki a sok visszá 
végzetes lejtőre sodorhatja. Már nem borulátó taau 
csak aki müvészi megszállot ságában véresen hii ké- 
peket vetit olvasói elé hanem iövendőterhes gondol- 
kodó, tudatos nemzetformáló Kér kö i t 
novellája G,Vérben, vasban" és „Szevény emberek") 
á menet biráló, sőt támadó irásai felé melvek méz 
jobban megbolygatják kritikusai és olvasói táborát, 
mint eddigi pesszimista alapszinezetü müvei. 

„légy jó mindhalálic" 
ciímü regényében kesernyés humorral birálja azt a 
világot, melyben született, nevelődölt. A debreceni 

a vagy az 
É az irótoll, sok- kérdekéb 

Ben; ösz önös veszélyérzet- 
nak, ami a falu népét 

A ver eés 
hajtja őket. Még az érettségi eredményénél is jobban 
izgatja legtöbbjet maga a mód, ahogy a „kész sikert" 
biztosítani akarjak: a vizsgatételek megkaparintása. 

áll az olvasó lelkéhez oly közel férkőző Nyilas Mi- 
hágy, a mindig jó és mindig álmodozó igazgató unoka- 
öccse. Nyilas Misi alakja kiemelkedik a szürke kis- 
város és a nyüzsgő diákhangyaboly képeből, Gondol- 
kozni oróbál. Egybevetni a tényeket, eseményeket. 
Olvas, buvárkodik, keresi az okokat és összefüggése- 
ket. Több akar lenni társainál, küzd a tömeg csorda- 
ösztöne ellen. Viaskodik önmagával s a magasabb- 
rendü emberségre törekvő ifjuval együtt vivódik iró 
és olvasó is. Gondoljunk csak azokra a jelenetekre, 
amikor szakit a szemtelen kis zsidó fruskával vagy 
amikor sz érettségi tételek megkaparintásánál az ő 
hozzájárulásáról is szó van. Forr a bor' - forr a 
fiatal lélek s Móricz minden sorából az az aggodalom 
csendül ki, hogy ennek a bornak minde n csepp- 
jéért kár. mer tiszta hordóban, erős foglalat- 
ban. a szellem derüjében minden cseppje aranyat jez 
lenthetne. 

A milléniumi iskolarendszer korszerütlenségéről 

elbeszélésépen. Közben az iró a változó idők 30drá- 
ban uj témakört talál, tudatosan A 

uj élményeket keres. 

lregnek elő 
ju 

kellégiuni diákévek rajzában mesterien vezet át bei 
nünket egy gyermek lelki válságán. Ez a gyerme 
maga az iró, akinek minden szava vád egy korsza 

nemzedék ellen, mely siralmas állapotban enge 
te ki karjai közül az ifjuságot. A nagykö. önség, sőt 
az érdekel, a debreceni világ is igazat adott az iró- 
nak, csak a középiskolai tanárok közlönye emelt szót 
a tanárok védelmében. A vitára Ady Lajos cikke 
tett pentot a Nyugatban. A regény azonban 

mint az eldobott kó 
re szélesebb hullámgyürüket vert és töredékben 

megjelen, folytatása („Kamaszok"), majd a sokkal 
zebb „Forr a ber cimu uj Mériezregény (a 
y jó mind halálig igazi folytatása) mar széles 

rökben talált ellentmondásra. A Forr a bor"-ban 
a századvégi ifjuság életének tulzott, általánositó, de 
nem léshől kapott helyzetképet kapjuk. Az iró egy esztendő történetén keresztül vetíti elénk a nyolcadik 

v 

osztályt, földbirtokosok zsellérek, zsidó kereske- i dők gye ekeii - az október hatodiki ünnepélytől és honyodalmaktól kezdve az érettségi tételek ellopá- 
sájg és az érettségit követő dáridós napokig. Ennek 
a nemzedéknek fogyatékos neveléséből, jellembei 
elégtelenségébkől eredezteti az iró a későbbi apák, 
(intellektuelek, közhivatainokok stb.) megtorpaná- 
sát és bukását a sors utvesztőiben. A regény tartal- 
ma? Ezt a regényt mindenznek el kell oivasna, aki 
még nem ismeri. Rossz példái, 

s .2. . megdőbbentő sötétenlátása 
mellett is iránytmutató, hasznos élmény. Iskolai bu- 
rokrácia, fájadt tanerők, gondozatlan diáklakások, 
pParancsszóra tenyésztett diplomás ifjuság: ez Móriez 

ára csak keret és alkalom az ifjuság belső vivé- 
ásának érzékeltetésére. A diákok ketrecnek tekintik 

az iskolát ahol szinleg engedelmeskednek, de szivpől 
málják a rendszert, nemkülönben a görög ariosztoszo 
Ekat, a logaritmust és vegytani képleteket. Idegen szá- 
mukra a hasznosnak hirdetett tananyag, mert ide- 
gen nekik maga az előadó és nevelő: a tanár is. Szü- 
lől es tanári tekintélyuralom tartja őket az iskolapa- 
dokban, ahonnan alig várják a szabadulást. Szerelem, 
mulatozas mámor izgatja őket; kisiklatott érdeklő- 
dési körükbel hiányzik az a tudat, nogy társadalmi 
kötelességeik is vannak s lesznek Drámai erővel pe- 

nk az események és Mécs Laszló szavai 
nak eszünkbe: Ezekért a fiukért valaki felelős! 

A diáksorson is kiverődnek az osztályellentét jegyei: 
a szegénysorsu Perecesnek, Suhajdának, Gyurkónak 
vagy Torony Abrisnak egészen más az élete, gondol- 
kodasmódja, mint a Péteryeké vagy Langschejneké. 
Egymás között is szakadékokra döbbennek. Kiss Pali, 
Plat, Géndos Márk és társai már fiatalon semmi- vel sem törődnek. Nem judnak lelkesedni magasabb 
esznei vagy elvi szempontokéri. 

i ben is így születik meg 1922-ben megjelent 
„lundérkegt? cimű történelmi regénye, - első kötete 
később felépitett nagy keleti trilógiájának, - „A nagy fejedelem és „A nap árnyékában" nyitánya. A „ündérkertben" feladta eddigi művein oly makacsul 
átvonuló e vét, - hog y az alföldszéli magyar a ma- 
gyarság lelke - és igazán reális szemlélője legt népé- 
nek Eljött a Királyhágón túlra, fel a hegyek magasla- 
taira, ahol másféle magyar s egyben nemzetiségi élet- 
formákat és lélekalkatót is látnia kellett, Összehason- 
litgat, kutat, mérlegel, forrásmüveket tanulmányoz, 
szorgalmasan gyüjt minden gyüjthető anyagot, - 

vallatja a tőrténelmet. 
Erzi, tudja, hogy a Sárarany Turi Danijában csak aaűa 
egykori életforma kinos vetületét rajzolta megzz: 
Turi Dani ősképét" - igazolóját - a nyers 
és hatalomvágy megszállottját kell megtalálnia s 
annak alakját érebe mintáznia. Igy jutott el Báthory 
Gáborhoz, a noemád erőktől és ösztönöktől duzzadó, 
hatalomvágyó urhoz, az Alföld széléről, Ecsedből 
származott keleti fejedelemhez. § eljutott Báthory 
Gábor és Bethlen Gábor mellett a regény harmadik 
tőhőséhez: a százarcu tömeghez. A Tündé: 

5 

iró hiányos, sokszor szemére vetetten egyoldalu 
léletéből megtisztult, átfogó szellemi magata ) 
mely kitünő ösztönnel és tudatos gonddal tárja fel 

rejtett őserőtt 
gulásá:. Kedvenc alföldi témaköre már nem elégiti 
ki, átfogóbb életformákra veti tekintetét, térben is, 
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i, fokozott közirói és szervezői tevékenységgel is 

kibővült, - még több elmélyülést és lelki átformáló- 
t hozott: ekkor irta élete főmüvének tekinthető 

történelmi regényét, a trilógia második kötetét, 
nagy fejedelmet.' Ebben kiszélesedik a történet 

s nagyobb életterületet ágaz be. Tartalma: Bethlen 

Cábornak, az uj fejedelemnek első uralkodási esz- 

tendeje. 

„A nagy feledelem" 
tulajdonképeni teremtő müve akkor kezdődik, ami- 

kor a regény - véget ér. De naggy á abban az 

esztendőben lett, melyet Móriez oly drámai erővel s 

megdöbbentő sorslátással meg. jelenit. Bethlen Gá- 

bor kicsi sorsból nagy akarattal lesz egy ország urá- 

vá, egyéni boldogságát azonban hiába keresi, 

szolja. Választania kell küldetése és felesége között. 

Egy esztendeig tart a szivós, vértelen küzdelem azért, 
hogy ezt is, azt is megtarthassa - Móricz ennek a 

lelki vivódásnak rajzában önmagát mulja felül a 

lélekemésztő tusakodásból Bethlen Gábor, az ember 

legyőzötten kerül ki. Felesége hajthatatlan. Bethlen, 

áz erős szálfa erre hátat fordit nejének s elindul a 
ynagy fejedelem" utján.. Egyedül maradt. Társta- 

lan .hogy szivvel-lelekkel népéé lehessen... 
A trilógia harmadik regényében, „A nap árnyé- 

kában" a Nagy Kisér ő", Báthory Anna lép az elő 
térbe. Tökéletes éllenkéne az egyre jobban fonnvadó 

Bethlen Gábornénak, Károlyi Zsuzsannának. Mint 
Báthory Gábor, Anna is nyugtalan nagyratörő egyé- 

nmniség, rendkivüli emberi nagyság. Móricz a Sárarany- 
ra emlékeztető perzselő szavakkal jellemzi: 

Ez csak egy Báthory Anna, 
akit az Isten kieresztett félig készen mühelyéből. 
Mig Báthory Gábor a multból visszatérő őserő, Anna 

őző akinek va- 

haj- 

uuuu ttá 
ézeerele már-már Bethlent is megszéditette. Ebben 
a regényben tetőződik be Bethlen Gáb borné, Károlyi 
Zeuzsanna maga akarta keserüsége, amikor tetten éri 
férjet Annával, (mint S Zakhmary zn a 
az „Uri-muriban). Kirobban az ellenté 
között, Bethlen a kinos ponyodalombó 
dokba menekül, Anna pedig zuhan, zuh 
A férfi még egyszer keresztüllépi az Asszonyt 
ez a lépés ele inkább nehezére, vagy az els 
iró sem meri kérdezni. 

Ez a három kötetnyi husból-vérből való történe- 
lem az irómüvész alkotókedvének teljében öltött tes 
s nemecsak azért a legjobb ma 
gény, mert anyagát a jelenvaló é g atja 
de azért is, mert a tér, idő, emberi életek és körtü 

énye vetésében a legtisztább forrásokból merit. 
Eimé ülésében népi létünk legősibb rétegeihez ért el. 

Elbeszélő képessége kifegyhatatlan bőségü. Teremtő 
ihletében az irói képzelet gazdagsága egészen a mi vilá- 
gunkba beállitott szellemmel párosul s ezért látjuk egyéb 
miűüveiben is - felsorolásakra anyi hely is kevés 
volna, - azt az életet, mely a is, ezért lengi át a 
mindennapi éles melegsége reg novelláit, szinmü- 
veit, cikkeit egyaránt. icártól' a „Eart 
rokig" huszonhárom esztendő pergett le ezek a novellák 

azonban igy is édestestvérek, Akkor is, most is minden al- 
kotás emberivé szélesült a nagy iró kezén. S ez az, ami 
„Rokonok" nagyot markoló, de panamába fulladó, (vidéki 

kis kulturtanácsnokból lett) főügyé ek vagy a „Forró 

mezők" bünügyi históriájára pazarolt Ráday Vilma, 
Avary-jellemek megfestésében egyaránt elárulja az 
„oroszlánkörmöket". Ha néha kisértett nála is a hagyo- 
mányos magyar anekdótázó kedv, sőt egyik-másik müvé- 
ben az idill (1) is, Móricz mindvégig megmaradt annak, 
akinek indult: i g azmondó irónak, mélyen emberi 
nek, akinek volt bátorsága lenyulni az élet „Fertő"-ibe és 

kiemelni onnan a sáraranyat. Magyar hősein keresztül is 
megmutatni az egyetemes emberit. 

K UrSAE s . KÁLMAN 

FÉLTÉKE 
Irta: Móricz Zsigmond 

A Majálison otb volt a kisváros egész fiatalsága. 

- Gyere Janikám, táncoltassuk meg ezt Aa sze 

gény lán t 
Maeyiket?: 

- Azt a kis barnát. 

A segédjegyző megnézte a lányt s megrazta a 

Ejet 
Nagyon csunya. 

Ezzel elfordult. A másik Flu, aki segédtanitó 

volt, nevetett s elment a lányért. Fölkérte. A segéd- 

jegyző nézte s valami megszurta a szemét. A ányok 

rendesen boldogan, repülve ugranak táncolni s ez a 

lány vonakodott. Ezt szerette. Csak olyan lány teb 

gzelt neki, akiért harcolni kell. 

Mikor a segédtanitó visszakerült, az izzadtságot 

törülgetve magáról, még egyszer mondta: 

rsgazán táncotasd meg te is a szegényt. 

-Mért mondod szegénynek? 

Hát otthagyta a vőlegénye. 
A segéd egyző nagyot nézelt 

Fev szabómester ónya De igen derék meste
r 

aAaz őreg. Mindie 8-10 seséddel dolgoz
ik. A legfino- 

mabb uriszabó a megyében. Kovásznay, nem le- 

Anevét Hát én még csak két hete vagyok 
ki volt a vőlegénye? 

én elődöm. Nagy Pista segédtanitó. Egy 

uk s most, tavasz elején elment, sen- 

huzta a lányhoz. 
gédjegyző. 

iátit, a vállára tette a 

keze, Eg lehetett érezni s 
észetes volt a lány, hogy a 

ölolvassza a 

- Heogy szeret... Megfigyeltem, hogy ugy megy 
táncolni, mintha nem szeretne. 
- Szeretek táncolni, de nem mindenkivel. 
A fiatalember szeme fölvillant. 
- Nagyszerüen táncol. 
- Gondolja? 
- Csupa muzsika. 
A lány nevetett s furcsán visszanézett a fiatal- 

emberre. 
A nevetés igen jól ájt neki, nevetés közben a 

fogai kivillantak s gyönyörü, szabályos, keskeny fog- 
ora volt. Vékony ajka kedves volt s barna szeme 
a nevetés kftsiny hunyoritásában enyhe lett, nem 
volt oly szurós kemény... 

Szóval a segédijegyző lépen ragadt s egész este 
gyönyörködni t abban, hogy a lány inte pefc 
ről-percre szénült a minden szava komoly, értelmes, 
jelentékeny szó voelt, amire érdemes volt figyelni, 

amit meg lehetett jegyezni. . 
Másnan vizítelt a házuknál. 

Harmadnap uira bekopogtatott. 
A mama be sem vezette a mühelybe őt, hanem 

azt mondta: 
Mariska a kiskertben van. 
Boldogan szökött el a mühely ablaka alatt. Itt 

ült Mariska egyszerü kis kék kartonruhában. Kézi- 
munkázott és olvagott. 

- Kezét csókolom. Mit olvas? 
A lány mélyen elpirult a váratlan vendégtől. ő 

azt hitte, talán az olva emiva óját szégyelli, megnézte, 
egy ártatlan Gárdonyi-regény volt. 
- Nem várt? 
A lány nem válaszolt. 

Ugyan ne nézzen rám, - mondta aztán, skét 
kezefejét égő arcához szoritotta - én mindjárt el- 
pirulok. ! 
- Ez az ártatlanság ele - Epólt a segédjegy- 

ző.... - nagyon nehéz napunk volt ma. Rengeteg 
maunka. Mindent rám tel az öreg és semmi fizetés. 

Melegen nézett a lányra. 
- Mariska kisasszony. 

lyázni. 
A lány lassan elkezd. t halványodut 

Tudja miért? 

m 
Azért, mert e ez nem szsztea Megp 

képes lett 

el akarok innen pá 

lány nem felelt. Ugy érezte, ndja: amtért a [ 
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lok vagy egy rendszeresitett segédjegyzőséget, vagy 

ha lehet, egy másodjegyzői állást szerezni. 

A lány lesütötte a fejét és a kézimunkájára me- 

redt, mintha dolgozna. 

A fiu ugy érezte, már teljes vallomást tett. Hi- 
ezen a hangja remegése mindent el kellett hogy árul- 

jon. A szive fent vert a torkában s a szeme könnyes 

volt. 

Várt. Várta, 

kozzon 

A lány soká hallgatott. 

Akkor lassan elvonta az z ajkát, valami ideger 
kifejezés volt rajta s azt mondta: 

- Unalmas is itt. 

A fiu megdöbbent. A szeme elvesztette a lá- 
tását. A vértódulástól. Mért mondja ezt a lány? 
Hát nem érti őt?... Hogy ő miatta akar elpályázni, 
hogy megkérhesse a kezét?... 

Soká hallgatott. Erezte, hogy valami idegen aka- 

rat hatolt át rajta. Puha jellem volt. akiben nincs 
átható energia. Mingyárt ellankadt, s feladta a har- 
cot.. Biztatásra lett volna szüksége, nem visszatar- 
tásra.. Hiszen ő hogy tulzott 

hogy a lány is szóljon. Nyilat- 

5 félt legjobban attól, 

igéretet tegyen... De viszont, ha a lány akarta volna, 

t volna a leghevesbb harcra is... érte... miat- 
ta.. 

Végre egészen megpuhult s lágy lett és ener- 
giátlan. Bizonyára mem bizik benne a lány. Hiszen 
éppen most szenved... Itt hagyta a vőlegénye... Arról 
itéli meg őt... Jobban meg kell vele ismertetni magát, 

szerelmét... Mert igen: szerelmes. Határta- 
lanul szerelmes, mert a legelső percben ugy érezte, 
hogy tetszik a leánynak.. . Biztos, hogy a segédtanitó 
nem oknélkül kapacitálta, hogy kérje fel.. A lány 
választását érezte... Es az a férfi volt, aki csak azt 
a nőt tudja szeretni, aki őt szereti... aki életét é és vé- 
rét adja a szerelmesért s csak addig érzi pboldesnak 
magát, mig áldozati bárány.. 

Remegő ajakkal, s szinte elfulladt lélekzettel 
mondta: 
- Nem helyesli? : 
A lány nem nézett fel, lesütötte ujra igyullad 

arcát s reszkető, mohó, kimondhatatlan szenvedélyes 
féltékenységet érzett: ugy érezte most, most kapta 
meg az igazit, az egyetlent az életben, a pók a legyet, 
az ő zsarnokságra született szive a végtelen áldo- 
zatot: 

- Ninecs jog om, - mondta kis kaversággal eny- 
hitve a szót, - nincs jee a más tettét sem 

gelni... 

- Mariska kisasszony, -szólt a fiu, ne men 
jek el?... 

A lány makacsul hallgatott. 
- Maradjak? 
A lány még jobban haligatott. 
- Nem szól? 
A leány lehunyta a szemét. 
A fiu hirtelen körülnézett. Nem látja-e va 
Alkkor átkapta, kissé ügyetlenül, de erősz 

an a leány fejét, magához rántotta s megesől ol 

S igy maradtak, szinte ste dermed 
A fiu rekedten kérdezte: 
- Ne meniek el? 
A leány ően merrázta 2 

föl a leány arcát s megesókolta annak: a 
mét. 

- Maradjak? 
A leány feljebpb emelte 

mondta: 
TIeen. 
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Tompek József: 

Pillanatfelvétel a Brasov-brassói 
római katolikus főgimnázium iskola- 

szővetkezetének életéről 
A Brasov-brassói római katolikus főgimnázium 

impozáns épületének második emeletén nagy a sür- 

gés-forgás. Az intézet „Zsugori elnevezésü szövetke- késziti a gyárból rendelt papirból az összes tanulók 

zetének helyiségében apró diákkezek furnak-tarag- számára szükséges iskolai füzeteket, amelyek lénye- 
nak, uj polcokat készitenek; mások az érkezett árut gesen jobbak és olcsóbbak lesznek, mint bármely pa- 
rakvározzák el. A jókedv dalba szökken s az Egy pDirkereskedésben 

szekunda nem a világ" dallama mellett dolgozik a kis Az 1942- 43- as tanévben a szövetkezet az időjá- 

kaptár, hogy olcsó és jó iskolaszerekkel láthassa el a ráskutató állomás tökéletesebb mérőeszközökkel 
jövő tanév diákhadát. szeretné felszerelni; több asztali teniszversenyt sza- 

Néhány percre én is benézek a szövetkezetbe. mit rendezni s egy Felfalusi Kovács Antal vándorser- 

Este hét óra felé jár az idő. Az egyik kisdiák betessée- leget tervez, amelyen a győa esek nevét megörökiti. 
kel a főgimnázium kápolnájával szemben levő terem- 

be, a „Zsugori -ba. A szövetkezet lelkes vezetője, Fa- [ HUII i l I 
jér Pál főgimnáziumi tanár nagy elfoglaltsága mellett " ő sziyel ezel 

is örömmel nyujt betekintést az intézmény életébe. tagjának, belétesének lenni, népi köle ességed 
A Brasov-brassói római katolikus főgimnázjum 

„Zsugori" ekolaszövetlezete 1938-ban létesült és az Még ma iratkozz be! 
Aiud-nagyenyedi Hangya szövetkezeti szövetség irá- a lén ertegéleb2 

helyezd ell Gondolj arra, hogy a te tag nyitása mellett müködik. 

dijadból és betétedből - amegy neked 
jövedelmez 1Is támogatijuk olcsó köl- 
csönnel tagtestvéreidet ma engem, 
holnap esetleg már téged is. Gondolj 
jövődre és takarékoskodj! Befizetési és 
benatási helyek: Hétköznap délelőit 
9 18 óra között a Maoyar Házban levő 
irodában Vasárnap d. e. 10-12 óra kö- 
zött 1. herületben Piata Iraian-téren, 
Nenadovics házban, Gradiel-trank. Ii 
kerületben Kiefer, volt Novotny ven- 
dégiő. IV. ker. ben FPavatz, volt Fotyen- 
vendéglő. V. kerületben (Menala), 

Bulevard Hasdeu 16 szám. 

napokban megvalósul, ugyanis a „Zsugori' házilag 

Tagja minden diák 

az első osztálytól a nyolcadikig, aki kifogástalan ma- 

gaviseletet tanusi és legalább ötven lei üzletrészt 
jegyez. 

Ez a gyakorlati életre nevelő intézmény mar ed- 

dig is szép eredményeket tudott felmutani. Tevékeny 

részt vesz a szegénygyámolitó mozgalomban is, mi- 

utan a tiszta haszon tel emes részét a szegénysorsu ta- 

nulók felsegélyezésére forditja. A szövetkezeti gyülé- 

sek munkarendjét szavalatok és szakelőadások teszik 

szinessé, az évi közgyülés pedig pályadijakat is kitüz 

irodalmi és tudományos versenymüvek jutalmazásá- 
ra. Nem érdektelen megemliteni, hogy a szöverkezet 
tagjai a tavaly télen jégpályát késziettek, asztali 
teniszversenyt rendezek, 

Legkevesebb tagsági dij 1000 lei (2 dib. üzlet- 
rész) fizethető részletekben is és hetenként is 
100 hétalatt, berratási d.j 5 lei üzletrészenként 
Népednez arnyit érsz, smennyit érte teljesítesz 

A kézimunkában nagy ügyességet tanusitó diá- 
kokbal 

játékgyártó szövetkezetet 
alakitanak, 

ameyhez a szövetkezet adná az anyagot, a termelők 
menk. bért kapnának; a tisz a jövedelem egyelőre a 

termelésre forditódna. Távolabbi elképzelés 
élya áuttása a e án, amney 

időjáráskutató állomást 

létesitettek 

s azt pontosan és lelkiismeretesen vezették. A nyári 
köteles háborus munkaszolgálatukat is összhanghba 
tudták hozni a szövetkezetben kijelölt „napossággal 
s ugy a déli órákban, mint délután a közmunka után 
jókedvvel jöttek a szövetkeze be, hogy a rájuk váró 
munkából ott is kivegyék a részüket. 

FPedig a Brasov-brassói római katolikus főgimná- 

um aiékjai igen komolyan teljestetté K a kö elező kin egyszer szórakoztató és egyben nevelő filme ket munkaszolsálatot. A nyár hónapok a att ott látha! tuk 
mutaina be igen olcsó áron az ifjuságnak (a szegény- őket a gyalupad és esztergapad mellett, a pul: mögött, sorsu (enulóknak dijmentesen!). 

de az eritkezéseknél sem hiányoztak a mészhabarcsat VWejér Pál vezető tanár önzetlen odaadása eagem 
hordó daleskedvü gimnázisták. is lekesedéssel tölt el. Erzem, hogy a kitüzöt; tervek 

Bucsuzóul a jövő évre kitüzött munka ervről be- mag tognak valósulni, mert összefogásban az ezrő. 
szél a szövetkezetet vezető Fejér Pál tanár. E tervek Ennek egyik szép példája a Brasov-brassói római ka- 

a Erasov-brassói római katolikus főgimnázium nö- 
vendékeinek szociáljs endett és dorrozzi aka- 

étsstése amely heten- 

tolikus főgimnázium „Zsugori" iskolaszövetkezete. 

CORSO premier mozgó (Arad) Te efon 23-64 
vediüi mez nv otv 

lendésok 2, 70 és 930 órako renves 
. vasarnap! 1lö0és 3 ko s0leesegy ég hegyárral 

Az oasz fiimipar kim: gasló eseménye, mely t Ime. mdenkakm g keli néznie 
CaRMINE eni szenzácós fendezése 

Pazar kiállitás, csoda zép ének ek és táncok, vlágvárosi zenekarok - A főszerepben 
VI G!, VAt ENTINA COR EE, LEONARBO CORTESE 

2 ri b esemé vekkel gyes e r a legujabb es ményk 

1ása' tükrözik vissza. A tervek egyike már a közeli 

Szövetkezet
i hirek 

Hetvenezer darab zsákot hozott be külföldről a 
szövetkezeti inrézere. A nemze i szövetkezeti intézet 
hetvenezer darab zsákot importál t, amelyet gabona- 
elraktározásra használnak. A zsákokat a gazdák kö- 
zöt osztják ki. 

HATVAN ITALMÉRESI ENGEDELYT KAP- 
NAK A HANGYA SZöÖVETKEZETEK. A Hangya 
szövetség elnökének tárgyalásai nyomán kötött meg- 
állapodás alapján a szövetség kötelékébe tartozó szö- 
vetkezereket hatvan italméréni és tizenöt tejüzem 
fentartási engedély illeti meg. Ha ezek végrehajtást 
nyernek, régen vajudó ügy jut nyugvópontra, 

Szövetkezeti könyvkereskedés Brasov-Brassó- 
ban. A Brasov-brassói állami középiskolák tanárali 
atvették a Carpati szövetkezet könyvosztályát és In. Í 
fratirea néven szövetkezeti könyvesboltot létesitettek. 

SZÖVETKEZETI TANAROK TOVABBKÉPZŐ 
TANFOLYAMA. Bucurestiben most kezdődött a ta- 
nitó. és tanitónőkképző intézetek szövetkezeti tanárali 
részére rendezett továbbképző tanfolyam. Az ünne. 
pélyes megnyitáson megjeleng a nemzetmüvelesi mi- 
nisztérium és a memzeti szövetkezeti intézet egy-egy 

kiküldöttje. Az előadók sorában szerepel Mladenatz 

Gromoslav a memzeti szövetkeezti intézet elnöke is. 

Beszerzési szövetkezet a Brasov:brassói megyel 
és városi tisztviselők részére. Brasov-Bassóban Re 
nasterea néven beszerzési szövetkezet létesült, amely- 

nek célja a megyei és városi tisztviselőknek közszük- 

ségleti cikkekkel való ellátása. A szövetkezet ettermet 

is tart fenn. 

. 

SZAKERTŐK A GYÜMÖLCS. ÉS SZOLÖTER. 
MELőŐ SZöÖVETKEZETEK ELEN. A hivatalos lap- 

ban megjelent rendelettörvény kötelez valamennyi 

szőlőz és gyümölcstermelő szövetkezetet, amely a a 

földmüvelésügyi minisztérium támogatásával alakült, 

illetve a minisztáriumtól alapokat kapott, vagy Ppediz 

a minisztérjum tulajdonát képező ingatlant, szőlő. és 

gyümölcsleltárt használ, hogy a technikai vezetéssel 
szőlő- és gyümölcstermelésben szakértő személyt biz- 

zon meg. 

Vendégipari munkások szövetkezets Bucurestiben. 

mult héten tartotta alakuló közgyülését Bucuresti- 
en a fővárosi munkakamara elnökének és a munka- 

gy minisztérium kiküldöttének jelenlétében a bucu. 

resti vendégipari munkások fogyasztási szöveteezete 

A NEMZETI SZÖVETKEZETEI INTEZET VE 

ZeRIsAZGATÓJA IASIBAN. Minescu Gheorghe a a 
neamzeti szövetkezeti intézet vezérigazgatója a napok. 

ban Hasiban járt, ahol ellenőrző látogatást végzett az 
ottani szövetkezeteknél. 

Közel ötezer szövetkezet müködik Romániában 
A nemzeti szövetkezeti intézethez tartozó szövetkeze- v 

tek száma hivatalos kimu atás szerint az utóbbi öt 

hénapban 3664-ről 4943 ra emelkedett. Ezz 

sen növekedett az üzletrésztőke is, amely a az eddiginek 

közel ketszeresére ugrott. 

Méz egy üzletrészt 
je yezzünk, hogy a többi városrésznek 
is lene-sen egy e 0 

ogvasztési Szövetkezet 1. sz i 
Timisoara- Temesvár II., 
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Egyszer volt hol nem yol, még az óperenciás 

tengeren tul velt, volt egy szegény asszony, annak 
volt egy igen rest leánya, aki soha semmit sem mozdi- 

ttott a ház körül, hanem ecsak ült a padon a ház előtt, 
vagy pedig a faluban sétifikál: előre-hátra. Váltig 
ütötte-verte az anyja, de nem használt semmit. Egy 
szer éppen olyankor pufolta, mikor a királyfi jöbbed 

magával arra sétált, megszólit ja a királyfi: 
- Ugyan,, szegény asszony, miért üti kend azt a 

leányt olyan nagyon? 
- ő felséges királyfi, hogyne ütném, mikor min- 

denfélét megfon aranyfonálnak, amit elől-utól talál a 
ház körül. Most is, mig a városban voltam kenyeret 
keresni, minden ágyamat megfonta aranyfonálnak, 
most már az sincs. amire lehajtsuk a fejünket. 

Nagy szeget ütött ez a királyfi fejébe: Ejnye 
de derék leány, jó volna ez nékem!" 

Máskor megint arra sétált a királyfi, megint 
csak ütötte-verte a szegény asszony a leányá Azt 
kérdi a királyfi: 

- Miért üti-veri kend, szegény asszony, azt a 
leányt megint? 
-ó felséges királyfi, hogyye ütném-verném, mi- 

kor még a sövényt is mind felfonta aranyfonálnak. 
Még nagyobb szeget ütött a dolog a kírályfi fe- 

jébe. 
Harmadszor már szántszándékkal fordul arra 

felé, megint csak ott kinozta a lányát a szegény asz- 
szony 
Akkor már éppen nem állhatta meg a kivályti 

szó nékküll: 
Ejnye kutya teremtette! Minek üti-veri kend 

azt a szegény leányt? 
Hogyne ütném felséges királyfi, mikor még 

. a háztetejéből is mind aranyfonalat fon, pedig az ne- 
kem nem kell. 

- Azért bizony so' se üsse-verje, hogy olyan 
jó fonó; elveszem én, majd lesz én nálam miből fon- 
ni aranyfonalat. 

Nagyon megörült a szegény asszony, hogy meg- 

szabadulhat attól a rossz leánytól: a királyfi is meg- 
örült, mert szép is volt a leány, de azt is meggondol- 

ta. hogy ha még a sövényből is aranyat csinál, hát ő 
nála a drága szép lenből milyet fonhat? 

Nem is huzták-halasztották a dolgot, megeskítd: 
fek s olyan lakodalmat csaptak, hogy Hencidától 

Boncidáig folyt a sárga lé. 

Egy héttel a lakodalom után mondja a irelyői 
a feeségének: 
- No, édes feleségem, te talán meg is unod ma- 

gad, hogy nem fonhatsz, hanem ne félj, majd hozok 
én már lent. Holnap vásár lesz itt a szomszéd vá- 
cosban, majd veszek ott vagy egy szekérrel. 
ett is a királyfi annyit, hogy nyole ökör alig 
birta haza. 
- No, feleségem, most már fonhatsz. 

A szegény királyné nem merte megmondani, 

hogy nem tud fonníi; bezárkozott egy szobába, ott 

sirt-ritt három nap, három éjjel. Harmadik éjszaka, 

amint ott sir-ri, éjfél tájban megzőörgeti valaki az 

ablakot. 

- Nyisd k ki, királyné, az ablakodat! 

A királyné kinyitotta, beugrott rajta egy kis em- 
ber. Három arasz volt a hossza, két rőf a bajussza, 
egy sing a szakálla. Megszólitotta a királynét: 

Tudom, mi a bajod, felséges királyné, de tu- 
dok ám én azon segiteni. Én három nap alatt azt a 
sok lent mind meg tudom fonni arany fonálnak, ad- 

dig te találd ki a nevem, ha kitalálod, itthon marad- 

hatsz, ha ki nem találod, elviszlek magammal. 
Gondolkozott a kinályné, mitévő legyen? Utol- 

a is arra határozta el magát, hogy odaadja a lent. 

Aami ösztalvsorsiái álék 
sorsjegyét 

üheorüne stánolt 
sorsjegyárudá ában 
eleytit 1., Regele Fer- 

d nano-körut 6. 
orsjegyet postán házhoz küldi 
rsjegy 300 lei, delles 

a1 vásárolja 

Teleton 30-06 

né még szomorubb lett, mert sehogy se 
mber nevét kitalálni. 

ldte a királyfi az ő vadászait az er- 
dőre. amint haza jönnek, azt találja tőlük kér- 
dezni 

-Mi ujság, fiuk? 
felséges királyit, - kezdi az egyik - 

tudnék alamit, de tán el se hiszi felséged. 
miért ne hinném? Elhiszem biz' én, csak 

mondd ell 
= Hát felséges király, amint az este ránk este- 

ledett az ilő, a többiek tüzet raktak, elkezdtek da- 
otthagytam nolni, én, hogy nagyon álmos veltam, 

"ga kis csibéje. 
2 nem sőtt még egynek sem. 

I. 

yóka ha kottyantott 

1 hozzóá a ladtak 

kezgy kis 
volt soha k 
n nézte anyukája: 

E nem eszel, szentem? 
ongy köleskását 

. hésőbb 
apl! 

pkis jéreélk lesztek, meglásd, 
yha szot fogadtok! 

a csibe durcáokodott 
s azért sem evett, 
aAddig, addig, mig egyszer csak 
Komolyan beteg lett, 

Nem izlett már a kenyér sem, 
Sem a köleskása, 
E reggelre ugy feküdt, hogy 

anvónak - hogy meglátta - 
akönnye... 

óél temették el 
kicsi gödörbe. 

ZSIGMOND JÓZSEFNÉ 

őket, elindultam az erdőbe, hogy majd valami jó mo- 
hos helyet keresek magamnak, 
Amint barangolok előre-hátra 

lik a szemembée. Én 

ahova lefeküdjem. 
egy pislogó tüz öt- 

tarra felé eveztem, 
átom, hogy egy pici 

asvd ezy pici kis ember, 
két rőf a baiusza, egy 

ló „mn vagyok 
én nevem senki se tudja, sütök-fő- 
szép menyasszonyt hozok". Én az- 

nanm, hogy majd a pajtásaimnak is 

daborarat, de mire visszamen- 
tteláltuk 

r rozettezen a furcsasáson esak 
a királvné veki mert tudta hogy az az ő 
embere. Este n na zan ült a szohájában. még az 
ablakát is nyitva hagvta, ayezer csak uerik bera ita 
egy kis ember. 

- Nó királyné, kitelt a három nap: hazahoz- 
tam a sok drága aranyfonalat, hát te kitaláltad-e az 
én nevemet? 

-Hallgass, Paneimanei, hogyne találtam yola 
Leesett az álla szeény Par renetk Szó nél- 

zész sorlegy i 

mummun t 
- Nézd csak, kedves uram, felséges király, de 

sok szép aranyfonalat fontam. 
A királynak majd elvette a szeme világát a 

nagy fényesség, ugyannyira, hogy félre kellett neki 
fordulnia. Össze-vissza csókolta a feleségét. 

Harmadnap abban a városban volt a vásár, ahol 
a királyfi lakott. kiment a királyfi, összevásárolt 
minden lent, ami csak a vásárban volt. A királyné 
azalatt otthon sirt-ritt, nem tudta, mit csináljon 
megin a sok lennel. 

Egyszer eszébe jutott, hogy lakik ott közelében 
három kolldusasszony, akik közül az egyiknek háta 
volt kipuposodva, a másodiknak az ajka ért le a mel. 

éig, a harmaádiknak a nyelve verte a hasát, Hzeket 
magához hivatta a királyné s megparancsolta nekik, 

hogyha majd a kírály otthon lesz, menjenek oda kol- 
dulmni, s ha kérdi a király: mitől lettek olyan nyomo 
fékok? mondják: a sok fonástól. 

Úgy is lett. Hazamenét a király, megebédelt, dél 
után kiment az udvarra sétálni. Amint ott sőtálgat 
egyszer csikorog a kis ajtó, odanéz a király, látja 
hogy alig tud rajta bejönni egy szegeny asszony 
olyan pupos a háta, odamegy a királyhoz, kéri, hogy 
az Ieten nevében ne sajnáljon neki adni valamit A 
király adott neki egy aranyat, de megkérdezte tőle: 
- Ugyan szegény asszony, mi doelog az, hogy a 

kend háta ugy kipuposodott, vagy ilyen volt min- 
dég? 

-Jaj, felséges király! nem volt olyan szép leány, 
mint én ebben a városban, de nagyon dolgos voltam, 
mindig fontam, éjjel nappal, s a sok üléstől igy ki- 
puposodott a hátam. 

A király gondolkodóba esett, hogy hátha az ő 
felesége is igy megpuposod inék; de csak járkált to- 
vább. Egy kis idő mulva megint nyilott a kis ajtó, 
megint jött be rajta egy koldusasszony, kinek az 
ajaka a mellét verte. Ennek is adott a király egv 
aranyat s ettől is megkérdezte, mitől nőtt ugy meg 
az ajaka. 
- Jaj, felséges király, - felelt a koldusasszonv 

- nem volt olyan szép leány, mint én, nagy daraáb 
földön. De sokat fontam, sokat rágtam a kendert, 
utoljára igy megnőtt az ajakam. 

Már itt a király arra gondolt. meemondja a fe- 
legégének, hogy kevesebbet foniom neki is indnlt 
hogy bemegy a házba, de a kutvák alkozdtek neatni 
hát csak megnézte, hogy ki jön? Nem más ment 
befelé, mint a harmadik koldusasszony, akinek nyel 
ve a hasáje lógott 

át a kent nyelve mitől nőtt ilyen nagyra! 
-kérdi tőle a kírály. 
= Jaj, felséges király, biz ez a sok fonástól s 

kat kell nyálazni a fonalat, mikor fon az ember. at 
tól nőtt igy meg. 

A király beszaladt a feleségéhez, elmondta pelt 
hogy mit látott-hallott, milyen volt a három koldus 
asszony. 
- De nem is engedem ám, hogy többet fonj 

még csak egy arasznyi fonalat se! 
A királyné tettette magát, mintha ő bánná leg 

jobban a dolgot, elkezdett sirni-rini, de nem hasz 

nált semmit. A király a sok lent mind megégette 
még a hamuját is kihordatta az udvarából. 

Az napságtól fogva semmi gondja sem m 
a királynénak. Még ma is boldogul élnek ha 

nem haltak. 



A hivatalos lap szeptember 11-i 212. szamában 
törvényrendelet jelent meg, amely a hiv atálos lab máz 
jus 30-i számában megjelent 420. számu törvenyren- 
deletben megállapitot: zájórailletékek összegéi váz 
rosok szerinti csoportra osalva módosítja. Az eilső 
csoportba tartozik Bucures i, BrasovBrassó, Sibile 
Nagyszeben, Timisoaraz Temesvár, Ploes:, Taás és 
Cernauti. A második csopcitba sorozták Lugoj-Lu- 
gost, Craiovat, Galati, Constanta Trda-19 dát, 
Chisinaut, Brailat, Turnu Severint, Pacaitb Sinaiat, 
Fighisoara-Segesvárt, Camapinat, Ce atea Aibat és 
Tighinat. A harmadik csoportba kerültek az összes 
fel nem sorolt hel ységek. 

A varieték zárórája mindhárom csopor tbeli váz 
rosban élleli 1óra. Reggel 5 óráig tör' nő 7áróraz 
hosszabbi ás az első csopoltba tartozó va osokban 
2000 lei, a második csoporiban 1500 lei és a harmadik 
csoportban 1000 lei. 

Nyilvános fogyasztóhelyek zárórailletékének 
módositása 

Hétfő, 1942 zentember 14 
z 

Az első osztályu éttermek, kávéházak és sörözők 
zárórája ugyancsak 1 óra. A záróramegnosszabojtas 

reggel 5 óráig 1000 lei, 700 lei illetve 400 lel. Maáso- 

dik osztályu éttermek, kávéházak és sörözők éjjel 12 

órakor zárnak. A zárórameghosszabbitás reggel 5 
óráig az első csoportban 400 Jei,a második csoportban 

200 lei és a hamadik csoportban 100 lei. A naymadik 

osztályu étter rmek este 11 órai záróra mellett éjtszaka 
2 óráig zárórameghosszabbi ás cimén az első csoport- 

ban 200 leit, a második csoportban 120 leit, a harmaz 
dik csoportban 50 leit, 2 órától 5 óráig történő hosz- 
szabbitáskor 150 leit, 80 lei, illetve 50 leit fizetnek. 

kor kötelesek zárni. Részükre éjtszaka 2 óráig enge- 
délyeznek zárórameghosszabbitást. Ez az első cso- 
portban 400 le,i a második csoportban 250 lei, a har- 
madik csoportban 100 lei. 

Borkivitel Németországba. A földmüvelésügyi 
miniszterium szőlészeti és gyümölcsészeti igazgató- 
sága tanulmányozza a Németországba irányuló borz 
kivitellel kapcsola os intézkedéseket, Számitások sze- 
rint az uj termésből mintegy ötezer vagon bor áll 
majd rendelkezésre erre a célra. Intézkedés történik 
annak érdekében is, hogy az ecetet kizárólag direkt- 
termő szőlőből készitsék. 

Leszállitották a felvágott árát Eucurestiben. Ro- 
mascane Mihai országos árkormánybiztos rendeleti 
aton Bucurestire nézve leszállitotta a 
árát. Az uj árak a következők: Virsli, debreceni, páz 
risi és lengyelkolbász 264 lei disznósajt 288 lei kilo- 

eramonkint. S andardáruk: Marhakolbász és ma-ha- 
szalámi 130 lei, disznósajt 120 lei kilóégramonkint. 

Németországi mezőgazdasági gépbehozaral. A 
nemzeti szövetkezeti inl ézet ujabban ismét nagyobb 

mennyiségü mezőgazdasági gépet és szerszámot ho- 
zott be Németorszagból. Az érdekeltek Erdélyben és 

Bánságban forduljanak a szövetkezeti in! ézet Brasov- 
brassói, Sibiunagyszebeni, Alba Iula-gyulafehérvári 

lerakatához, továbbá a Timisoara-temesvári Octa- 
vian Goga vagy az rani Zorile szövetkezeti 

séghez, illetve a megyeszékhelyeken mükö 
többi szövetkeze i szövetséghez, ahol 

azonnali fizetés, akár pedig négyévi háromésfél 
százalékos kamat mellett fizetési kedvezménnyel Váz 
sárolhatnak mezőgazdasági gépeket és szerszamokat. 

5000 drachmás görög bankjegyek. Rómaból je- 
lentik, hogy Görögországban a fizetési forgalom meg- 
könnyitésére uj, 5000 drachmás bankjegyeket bocsá- 
tanak ki. Ily cimle ü bankjegyek először kerülnek 
forgalomba Görögországban. 

felvágo táru 

og agbelzzna 

Hatácidá nantá 
SZEPTEMBER 14: 

Kiviteli cégek havi tájékoztató lapiárak (Bule- 
ün informativ) beküldése a nemzetgazdasáz 2i minisz- 
terium kivitelszervezési és előmozditási igazgatóságá- 
boz (Diretiunea Organizarii si Incurajarii EAporrului 
cin Ministerul Economiei Nationale). 

SZEPTEMBER 15.: 
Rekvirálási bónok visszacsatolási körcsör köt- 

vényre történő becserélésének határideje. 
A vol: király arcképéve] ellátott 500 lejes bankje- 

gyeknek a nemzeti bank fjókjainál való becsezéiese le- 
jár. 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti 
készle ről a mezai miniszterium termelési 
osztályához. 

Gyapo termelők pejelentése az illetékes községi 
vagy városi előljáróságnál a bevetett cerületről. 

SZEPTEMBER 16: 
Nyulvacászati idény kezdete. 

SZEPTEMBER 20: 
Zárolt disznósörte, lószőr, lóz és marhapata és 

szarvmennyiségek bejelentése az illetékes községi 
vagy városi előljáróságon. 

SZEPTEMREER 30: 
Az Őfelsége Mihai király arcképét viselő ezüst- 

ből vert 250 leies érmék forgalmi értéke lejár. Adó 

i 

fizetésre december s lehet használni ezeket az ér- 
méket. 

rica-pálya labdarugó eseményei, valamint Timisoa- 

ra Temesvár-Arad evezősversenye szerepel. 

Az Eled rica pályáján három dijmérkőzést ját- 

szanak. Délelőtt 11 órakor a Progresul-Banatul 

élnégy órai kezdettel a 

Chinezul: CAMT-Eleciyrica 
szsapósa Meyanok az Alexandrescu Kupa baja 

Alexandrescu-Kupa mérkőzést játszák. Mig délurán 

Timisoara-Temesvá 
Timisoara-Temesvár mai sportmüsorán az Elec- 

rmai sportműsora 
nokságért történik. Ezt követőleg a Hősök Kupájá- 
ért 

a Eipensia az aradi Crjseana CFR 

A három dijmérkőzést kiegé- 
a ifjusági csapatainak talál- 

két város válozatottjai 

lőtt 10 és déluán négy 

magyar apl reobvjtoság mai 
n „szürke foraulónak látszik, ha csak ugy fu- 
ük a ofolást A forduló sorsolásában 

régi nagynevü egyesületek csapatai 
áts nának Nézzük csak a sorsolást: 

"amma-Haladás, Kispes -Fe- 
lektromos, Ujpest -Törekvés, 

DMAVAG-szolnok Szeged- 

egymás 

gebelguegye fordulója és éppen 
lyen é 

a1 mert szürkének látszik, ad majd sok felvilágo- 
ás a jelenlegi erőviszoyokroi. It van mindjárt az 
első merkőzés, a tavalyi ajnok Csepel az ujonc Va- 
sassal került szemoe, akkor, amikor narom fordutó 
után a Vasas a harmadik, a Csepel pedig a negyedik 
helyen van. A következő mérkőzés résztvevői közül 
az ujonc Haladás a második, mig a nagycsapatnak 
számitó Gamma a tizedik helyen A Ferencváros 
és a Kispest egymás mellett áll a 12 ille ve 13. he: 

és igy tovább. 
A magyar bajnokság k.aner voltát b 

Az első osztályu bodegák ugyancsak é éjjel 12 óra 

ládiójavi lásívany átalakitást 
csak specialistánál végeztessen 

LABORATOR SPECAL 
REPERAT de RAD.0, Arad, 

. Goldis 5. 

zonyitja, ogy mostanában éppen a szürke fordulók 
hozzák a legtöbb meglepetést, nem lehetetlen, hogy 
ez igy lesz ma is és az eredmények sok minden számi- 
tást keresztül huznak. 

Timisoara-temesvári labdarugók vendégszereplése 
Artdon. A Timisoara-temesvári CFR fcotball csapata 
vasárnap délután 3 órakor az aradi Cloria- pályán a 
vendéglátó csapattal mérkőzik meg. A mérkőzést meg- 
előzőleg a két egyesület olboy-játékosai játszanak. 

Spacthicek minden'efőt 
A Zágrábban vereséget szenvedett szlovák labdarugó 

válogatot: Pozsony válcgatott néven Varasdon szerepelt 

és az ottani együttest 3:1 (0.0) arányban legyőzte. 

A szeptember 23 -24-25-én Budapesten eldöntés- 
re kerülő magyar- néemet-olasz ökölvivó hármasviadal 

magyar válogatottjelól:jei Bófokon készülnek a nagy ösz 

szecsapásra. 

A török uszóbajnoságokon a 200 m-es gyorsuszásban 

Ibrahim 2:22.6, 1500 m-en Mahmud 22:26.6, 100 m-es hát- 

uszásban Kemál 1:25,3 időv el győzött. 

Kolozsvárott tartották az ottani MAV és a Szolnoki 
MAV vasuzas bajnoki mérkőzést, amely meglepetésre 3:3 
(3:2) arányban döntetlenül végződött. 

/ 

Németországban ma 21 körzetben mintegy 100 első- 
csoportbeli bajnoki labdarugó mérkőzést játszanak. Ezen- 
kivül Berlinben az NSTG Falkenau-Blau-Weiss Tschem- 
mer ira mérkőzés 1s eldöntésre kerül. 

A külföldi sportesemények egyik kiemelkedő taz 
lálkozása a milánói magyar-olasz uszóviadal és vizi- 
labdamérkőzés. Amennyiben itt is a magyarok győz- 
nek, ugy ez évben valamennyi mérkőzésüket meg- 
nyerték. y)ert . 

Budapest amatőr válogatott csapata Topolyán ven- 

dégszerepelt és nagy sikert arató játék után 4:1 (1:0) 

arányban győzött Kiss II (2) és Hidegkuti (2) góljaival. 
- 

Berlinben a Zágráb-Berlin teniszviadal elsőő 
napján a zágrábiak vezetnek 2:0 arányban. Pallada 
5:7, 6:3, 6:1, 6:0 arányban legyőzte Göpfertet, miz 
Mitics 6:2, 7. 5, 6:3 arányban Kochot. 

Jansson a 400 m-es melluszásban 6:27.5 idővel uj 
svéd csucseredményt állitott fel 

Wuppertalban nagyszabásu atlétikai viadalt 
tartanak, amelyen OsendarppPal az élen részt vesz 
öbb kiváló holland atléta is. A németek közül többek 
között ott van Storch, Giesen, Wölke, Wagermanns és 
a hölgyek közül Christel Schulz, valamint Steinhauer, 

Budapesten tartják a 8. olasz-magyar kerékpá- 
ros viadal, amelyet valamennyi olimpiai számban 
rendeznek. A tavalyi budapesti találkozón a magya 
fok győztek. 

e 

A CS Charlottenburg negyven éves fennállása al- 
kalmából nagyszabásu sportünnepélyt rendez ma, 
amelynek atlétikai viadalán a 800 m-en Rudolf Har 
big is rajthoz áll 

Október 18-án Milánóbpan nemzetközi marathon 
versenyt amelyen előrelál aélo az eu 

fója résztvesz . 

szág közölti a ogmetat a iroz- 
ták el. ; 

iskolat kebatokat ruháka 
fest tisztít 

al 10 sz



zetejelt 

i18.05 Cigányzene, 18.40 Versek. 19 Kamarazene. 
Hirek. 20.20 Hanglemezek. 

l 

21.15 Énekhangverseny. 21.35 

22 Idegennyelvü hirek. 24 Hirek. 

Bucuersti: 7.30 Katonai rádióposta. 7.55 MHirek. 
glemezek, 9.30 Istentisztelet közvetitése. 12.55 

hangverseny. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 

lemezek. 20 Hirek. 20.10 és 20.35 Hanglemezek. 
5 Előadás 21 Rádióhangjáték előadása. 22.15 

Radio Moldova: 9.30 Istentisztelet közvetitése. 13 
tönnyü zene. 13.20 Hirek. 13.35 Román zene. 14 

ezek. 20.40 Zongora és hegedüszonáta. 21 Hirek. 
1 Tánczene. 

Budapest I: 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 10 Refor- 
mátus istentisztelet. 11 Egyházi ének és szentbeszéd. 
12.15 Ifjusági müsor, 12.55 Felolvasás. 13.10 A rádió- 

zenekar hangversenye. 13.45 Hirek. 14 Hanglemezek. 
15 Felolvasás. 15.45 Cigányzene. 16.40 Felolvasás. 17 

Hirek. 17.20 Tánczene. 17.55 Felolvasás. 18.15 Indu- 
lók. 18.35 Hegedüjáték. 19 Hirek. 19.20 Katonaest. 

21.40 Hirek. 22.10 Sporthangképek. 22. 40 Katonazene. 

Budapest II: 11.15 Szalonötös hangversenye. 
2.10 Szoborleleplezés közvetitése. 15 Jazz-band. 

20 

HeTFő, SZEPTEMBER 14 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanelemezek. 12.25 Ka- 

ek, sport. 22.20 Tánczene. 23 Könnyü tarka zene. 

22.20 A hangverseny folytatása. 23 Tarka könnyü 

kari hangverseny énekszámokkal. 19.50 Német nyelvü 
hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 Hanglemezek. 20.35 
Hanglemezek. 20.40 Előadás, 21 Szalonzenekar hang- 
versenye. 22 Hirek, sport, 22.20 Zongorajáték. 22.40 
Énekhangverseny. 23 Hanglemezek, 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 
13.35 Tarka zene. 14 Zenekari hangverseny énekszá- 
mokkal, 18.30 Szimfonikus zene. 18.50 Hanglemezek. 
19.15 Előadás. 19.30 Tarka német zene. 20 Előadás. 
20.15 Dalok, 20.40 Zongorajáték 21 Hirek. 21.15 

óhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebesültek 0. z érkeri 
l a i K Öperarészlet. vérkeringési zavarok, mől- 

Mu ja. 15.30 A falu órája. 16.30 Munkásmüsor. 19 Budapest 1: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 10 betességek, stb. eseteiben 

0 Operarész- 
hangverseny. 

Hirek. 10.15 Zenekari hangverseny. 1 
letek. 11.40 Felolvasás. 12.10 Zenek 
12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szol 
hangverseny. 14.30 Hirek. 15.20 Cigá 
Felolvasás. 16.45 Hirek, 17.20 Feloly 

zzband. 14.40 Orvosi tanácsok. 14.50 Enek. 18.30 ,koztató zene. 18 Vig csevegés. 18.25 Tánczene. 

rakoztató zene. 19 Spanyol zene. 19.15 Heti össze- irek. 19.20 Magyar dalok. 19.55 Vidám csevegés szazalékos utazási ked- 
glaló, 19.30 Tarka zene. 20 Előadás. 20.15 Hangle- 20.10 Az overaház zenekarának hangvyersenye 21.40 vezményaCERvonalatn 

Hirek. 22.10 tzen az otthon. 28 Idegennyelvü hirek 

289.25 Szórakoztató zene. 24 Hirek. 

Budapest II müsort nem közvetit. 

KEDD, SZEPTEMEER 15 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.25 Ka 

tonai rádióposta. 12.55 Román-nén katonaóra. 

13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rád dó. I4. 

Hanglemezek. 14.30 sSebesültek 

198.20 Katonai rádióposta. 19 

Olaszország órája. 19.50 Német r 

Rádióhiradó. 20.10 és 20.35 Han 

Előadás.21 Szimfonikus hangverseny. 22 H 

zene. 

Még a tél beallta 
előtt látogassa meg 

s 8s " 1 

uzias fűrdőt! 
Fürdőidény okt. hó 1-ig 

Biztos gyógyhatás: szivbal, 

e 

zállodak. - Kitűnő éttermek 
Olcsó arak! Olcsó árak! 
e 

Elsőrangu s 

füciul Loral de Cara si Turism. 

hangverseny, közben 21 Hirek. 21.45 Román táncok. 
22 Szórakoztató zene. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek 10 
Szórakoztató zene. 11.20 Hanglemezek. 

3.30 Bajtársi szolgálat. 14 Fu- 
zene. 14.30 Hirek. 15.20 Felolvasás, 15.45 Csello- 

k 16.10 Gyermekfélóra. 16.45 Hirek. 17.20 Ci- 

gányzene. 18 Felolvasás. 18.30 Hanglemezeks 19 Hi- 

fek. 19.20 Finnország köszöntése. 19.45 Fuvósszene. 

20.15 Felolvasás. 20.50 A Rádiózenekar hangversenye. 

21 40 Hirek. 22.10 Üzen az otthon. 28 Idegennyelvü 

senye. 12.40 Hirek. 13 

Radió Moldova: 13 Hanglemezek. 13.20 Hirek. 
hirek. 23.20 Cigányzene. 24 Hirek. 

onai rádióposta. 12.55 Katonaóra. 18 50 Német nvel- Budapest il müsort nem közvetit. 
hirek. 14 Rádióhiradó 14.20 Hanglemezek. 14.30 
esültek órája. 18.20 Katonai rádióposta. 19 Zene- 

12.35 Hangllemezek. 14.30 Hangverseny
. 18.30 Román 

dalok, 18.50 Hanglemezek. 19.15 Előadás.
 19.30 Tarka l 

zene. 20 Előadás. 20.15 Gyermekdalok. 20.30 Zen
ekari 

eg 1.40na asa 
A finmisoarai városi maaozik műsora E H07, U841 

APTO 

Nagy zenés film! Egy nagysikerű film! 

Atualalkitások mintt 
szümet 

Anneliese Ehling, Leo Slezak, Karl R
addatz 

31-es számu O. N. Cshiradó. 

Bécsi vér 
Willy Fritsch, Maria Holst, Hans Moser, 

Theo Lingen. 

31-es számusO. N. C-hiradó. 

román és német nyelven 
Minaenes zsidó főzőnő október elsejére Onalevelezést : nyelv ? á dern e 

Apróhirdetések felvétetik. Arad, Bulv. Carol 14, ajtó 5, vállalok. Ajánlatokat „Diplomás jel hetőleg központi fütéssel keresek Vá- 

zszzzszamszmazzzramzezraz d u1 A-ig és este 8 utan (3239) igere Reclama hirdetőbe, Arad, Emi- lasz: Evi bért előre fizetem" jeligére a 

mxm nescu-utca 8. (3216) Timisoara-temesvári kiadóba e0) 

IGYELMEZTETES. Az apróhirdeté- 
sek dija előre tizetendő. Gyak- 

Főzni tudó mindenest, aki a fejéshez is 
ért felvesz. Juhász, Arad, Abatorului 1 Egyedülálló keresztény urinő házveze- tres szobát fürdőszobahasznáiattal kez 

ran előfordul, hogy hirdetőink távbe 32. tőnői allast keres. Kitünő bizonyit: es jól fizető uriember. Timisoara-lemes- 

szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 3243) Anyokkal rendelkezik. A finom főzést jelerot l esak ggletőtt (2482) 

Hüntettel arra, hogy ilyen esetekben az Sapkakészitő, himző, kézimunkásnő, is érti, uradalmi háztartásban hosszu 

anpróhirdetések számlázása és a hirdeté- ugyanott egy mindenesleány felvétetik. évekig müködött. Komoly, megbizható, Adás-vétel 

U i dij beszedése munkatöbblettel jár, a Ajszter, Timisoara-Temesvár, I., Regina vidékre is megy. Ajánlatokat a Timi- 
soaraztemesvári kiadóba kér „Házias 

jeligére. (2397) 

November elsejére kétszobás, fürdő- 

szobás lakást keresek Timisoara Temées- 

enzheszedő alkalmazása révén költ- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

Imával fizetett apróhirdetések dija a 

ndes dij kétszerese. 

Maria-körut 10. szám. (2425) 

Keresek jól főzni tudó szakácsnőt eset- 
leg takaritást vállaló lányával együtt. 
Cim Reclama Hirdetőben, Arad, Emiz 
nescu 8. (3246) 

Veszek egészséges házat 400.000 telig, 

Baciu, Turches, vagy Cernatun. E 

deklődni Brasov-Brassó, Victoriazut 9. 

szám, ajtó 2. (3796) 

A Tempo oizomaányi üzle Arad (Fiscner 
Eliz-palota) ajáni: keleti és belföldi 

La kás 

JSZABAS. Alláskeresés rovatban tiz 

g tizenöt lei, minden további szó 

lei. Minden más rovatban tizenöt 
Vidéki, kéttagu intelligens család keres 

g harminc lei, minden további szó azonnalra, 45 éven alóli, jól főző, meg- várott, nem zónában, lehetőleg az Erzsé szőnyegeket, iróasztalokat, 

y am lel. Vastagabb betüvel a díij két- bizható, mosást és minden munkát vále betvárosban. Ajánlatokat a Déli Hirlap irógépeket, hálószoba-, ebédlő- és sz 

gse. jeligésés Cim a kiadóban" laló asszonyt. Jószág nincsen. Cim a Szerkesztőségébe kérek irásban vagy onbutorokat, csillárokat, festményeket. 

elzésű hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- Timisoaratemesvári kiadóban. (2422) délelőt 9-12 óra között szóbelileg eek 

endő. Üzleti mdot csak keretes Kömüvest keresek azonnalya. Desideriu vetitők ne fáradjanak. ((5209) éee eeüni neió ink részér 

éské ők fel. riedri imisoara Temesvá ; a ás, á éseket, mod 
rdetésként vehető ara femesvár, Keresek házban ; eljes lakaeberendezéseket pioderi és 

ig8 salniceanilelltca ő 226) fürdőszobás lakást, ugyszintén 2-3 szo- antik butort, szőnyegeket, ezüs 
m Aa ikalmazás 7 bás fürdőszobás lakást, azonnalra, vagy rógépet, nemes porcellánt. Zá 

im . zsz Allást keres okltóber 15-re. Cimeket Reclama Hirde- jáját meghosszabbitjuk. Futárun 

gyedülalló gyermektelen, esetleg nyug- . tőbe Arad, Fminescn 8. (3199) tenként ketszen megy Timisoar: 

házvezetőnőt, aki jól főz, keresek Vizegázott csecsemő-gondozónő állást a Tempo, Araa (Fischer Eliz-pa 

vidé re, kéttagu családhoz. Jelentkezni 1Leres. Timisoara-Temesvár, II., Detuna: í jefon: 19-75. 

pvég üye let ugizozraeg ta-tér 7. szám, elefon 10.57. (2408) : 

IV.,Dragalinatér 10. szám. ae b ény I, Moesást, vasalást vállal, eselleg b áal kások a legolcsóbban é 

nőnek mennék. Cim: Timisoarazfe! Ig zebb kvieben E 
kalap za! 

konfekció munkára kézilányokat al- 
E 

Maria- 
kek, varrógépek, konyhabu 

onbani m oara lemesvál 
x azok. Krivus, Arad, Regina vár, Corbuluizutca 20. szám, Makamul- ak szekrények, kom 

22 né = (404) i, viadmietü 0 draian leson, : 

; ai A - - = Hunyadi) hi ná lesó 

i lysegédet, jó munkást. hadmen- Fényképészet minden ágában jártas - m :: 

ndó munkára felvesz, Vida segédlány 17 évi gyakorlattal állást ke 
s misoara 

ázépület, Arad (3248) res. Társulna, müterme vezetne, vagy szó ára magános nyugdijas disz- 

üngyal unmőt, megértően megosztoz: 
venne át. Cimeket Gyakorlott munkaz ngva 

E za i erő' jeligére a Timisoara-temesvári ki- ni. Cia Reclama Eirdetőben, Arad ket vari 

el onlés orfen eukrásza gagy adóba 338805) Eminescu8. (3284) zetünk 

Kiadó szép butorozott szoba fürdőszoba-
 

használattal, egyedülálló csendes ür: ka 

nak, vagy dolgozó nőnek. meresztény 

ház zóna. A válaszokat kérem lehető- 

leg telefonszámmal, IL kerület" jel- 

Allást keres a szőllésze, borászat, 

konyhakertészet, gyümölcsészet és me- 

zőgazdaság minden ásában jártas. had- 

Imentes szakember. Sötér János, Timi- 

soara Temesvár, III. Scrobisteazutca 23. leg fons: n ep 

szám. Ugyanot: egy nagy háztelek el ligér Tim
isoara-temesvári kiadó a 

adó (2428) 430) 

Acsnőt nemet nyelvtudással 

énésre keres a Brasov-bras- 
Jelentikezni Emi 

((2809) 

ornőt keres jó fizetéssel 
BragovzBrassó. 3795 

. 
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Eladó teljes asztalosmühelyberendezés, 
egy gyalupaddal, összes szerszámokk. 1 
és kézifuró- vésőgép. Koch Jakab, Soca 
Szőkefalva, jud. Tarnavamica. (3801) 

Ruhaszekrény, 150 cm. széles, jó álla- 

potban, iratszekrénynek is megfelel, el- 

adó Timisoara Temesvár, III., Muzi- 

cescuzutca 12. szám. Hunyadi. (2395) 

Kukorica. és naprafor gó-morzsoló mo- 
torral együtt, sürgősen eladó. Konya, 

6Giulvaz, Timiszmegye. (2408) 

Veszek szinházi és tábori látcsövet, Vaz 

lamint kisméretü fényképezőgépet. Bje- 

dermeier régiségke-eskedés, Timisoara- 

Temesvár, I., Mercyeutca 1. szám, tele- 

fon 11277. (2406) 

Megvételre keresek 18-30 HP-ig Die- 
selmotort. Cim: Mészáros Péter, moara 
Cutina, Severin-megye (3808) 

Két paplant kifogás alan állapotban 

megvételre keresek. Cimeket „Gyapju' 

jeligére a Timisoara-temesvári kiadóba 

kérek. (5225) 

Modern konyhabutort és gyermekágyat 

matraccal és sodronnyal megvételre kez 

resek. Cimeket elefon 28-10, Timisoara- 

Temesvár kérek. (5224) 

unő hegyaljai bor literje 80 lei. Arad, 

Grigore Comsa (vol Ican Calvin) 34. 

szám. (3224) 

z
e
 

a-mUveEk 
ulo eu. 11 1 nusoarla-1 emesvar Ii, 

áuak szolonek, gyumolcsnek 
a , Hasy909 t4 ellell Kapuatok, jue 

telyos aron. iranusuvanla 1.21. Leva. 
(2414) 

1 

Traktort keresek megvételre. Stebel Fe 
renc, Izvin-Jezvn, u. p. Kecass. (2413) 

Szörmeduzatos keleti mintáju öttoman, 
ameneti kapat magas termetre, perzsa- 
szonyegek, paplan, paplanlepedők el- 
adók. Timiscara remesvár II ritu Maio- 
rescu utca 18 szám, (2411) 

Betegtolószéket, jó állapotban levőt ke- 
resek megvételre Cimeket a Timisoara- 
temesvári kiadóba kérek. (5227) 

Eladó 3-as számu Wertheim- kassza Cim 
Arad, Eeeeppi Radunutca 13. szám. 

(2412) 

Modern ebédlő, modern uriszoba, képek, 
szönyegek és kristályok eladók. Telefon 

1113-84, Timisoara-Temesvár. (2410) 

Eladó ház Marasesti utca 57. Bővebbet 
Bratianu utca 2. Várhol, Arad. (3250) 

Fadó két különálló) ház z Arad, Doroban- 
tilor 65. Bővebbet J. Calvin utca 25 

Forduljanak bizalomnmial a most meg- 

nydt MAGAZIN GENERAL céghez 

Brasov Brassó Diaconuj Coresi utcea 
éKuhmart) 5, hel mindenki a legjutá- i 

nyosabban értékesitbeti vagy bizo- 
mányba sahatja feleslegessé vált 

asználati cikkeit és értéktárgyait: 
patofonokat, rádjókat, varrógépeket, 

nyegeket, stb. Vétel! Eladás! Köz- 

vettési Hagyatékok. alkalmi vételek! 

Keresek megvételre fürdőkádat kályhá- 
va Kristof, Timisoara Temesvár, IV. 

(2419) 

Timis0ai a Temes- 
ehe Ionescu-körut 20. szám. 

matraccal eladó. Arad, Catedralei-tér 5, 

a Dál 

Egy sötétkék női kosztüm eladó. Arad, 

Oituz utca 45. (3251) 

Veszek antik butorokat, hivásra vidékre 
megyek. Cimeket kérem leadni Arad, 
Eminescu-utca 3. Victoria virágüzlet- 
ben, (3223) 

Fiadó kevese használt svesztett nagy 
Singer-varrógép. Cim Reclama hirdető- 
ben, Arad, Eminescu-utea 8. (8211) 

Béz-vilimn 
Arad legszebb villane- 
gyedében öt modern a- 
kással, orvos v. ügyvéd 
nek különösen alkalvas, indó. 

Kzárólago megbizott Bancsu 
"udoli. Arad, Gh ba Birta-utca 40 

Szobabutor, világoszöld, recamieval és 

alig használt nagyobb rézüst olcsón el- 

adók. Timiscara-Temesvár, IV., Mircea 
Vodazutta iz. szam, 1. em. ő. (5Z26) 

Met meter magas nyitott könyvállvány 
elado. Arad, Lna balasa 11(. (3226) 

miado jokaroan lévő trenekot, sötétkék 
öltöny kabát, bőrhátitáska 78 éves fiu 
nak es egy szék, asztalnak is csukható, 
kicsik reszére. Arad, Cornel Popescu 15. 

(3245) 

Belvárosi füszerüzlet kiadó, eladó, eset- 
leg társulnék. Cim: Arad Episcopul Ra- 
du 28 Forró Ferencné. (3238) 

Kifogástalan állapotban féregmentes 
gyermekágy matraccal eladó. Cioroga 
riu, Arad, Tribunal Azxente 25 (3241) 

Modern festett háló eladó Arad-Gra- 
diste, Razvan utca 7 szánm. (3242) 

feher gyermekágy, Jókarban levő 

(3244) 

Hiadó egy komplett, modern konyha- 
berendezés, egészen uj, valamint 2500 
drb. kicsi, öreg cserép, ócska ajtók, 
ablakok és egy összecsukható vaságy. 
Timisoara-Temesvár, III, Iris-u:ca 15. 

(2417) 

dJuhokat, lehetőleg Merinot, megvételre, 
vagy részes tartásra keres Jakabffy, 
Herneacova, Timis-megye, plasa Recas. 

(2421) 

ajtó 4. 

Különféle 

Figyelem! Jegyezze meg uj cim 1emet, 

mert ha ruhája molyrágott, kiegett vagy 
elszakadt, azt speciális mütöméssel be- 
szövetheti B. Kemény Klárinál, Timi- 
soara-Temesvár, III. Porumbeseu-utca 
69. szám. (3773) 

Diákleány vagy fiu a központban uri- 
családnál teljes ellátást nyerhet. Cim: 
Reclama, Arad, Eminescu-utca 8. szám. 

(5221) 

Sürgősen keresek 2 gimnazista fiamnak 
német uriházban teljes ellátást. Cimeket 
kérem a Reclama hirdetőirodába, Arad, 
Eminescuzutca 8. (3225) 

fólmenő iparvállalat keres pénzes 
sat az üzem kibővitéséhez. Irásbeli ajánz 
latokat „19" jelige alatt a Timisoara- 

szdák! 
Buza vetőmag csávázószer „Abavit 
Neu' raktárra érkezet:. Beszerez- 
hető: Seminteria Agricultorilor, 
Arad, Bul. Regele Ferdinand 41. 

Telefon: 14.63. 

Timisoara-Temesvár, IV., Draga- 

Ujra megnyity 
Aradon a 

ugusán Ursoi 
vegyi festődéje és msztitója, 

linaztér 4. Telefon: 34.70. 

kosztümjét, 
Használt 

Máris megköttetheti őszi 
puloveré: vagy bébiedolgait. 

Arad, Blanduzieiutea 12. Ugyanott 
mindennemü bérszövést vállalok. (3797) 

Raktárnak, üzlet, vagy mühelynek meg- 
felelő helyiség azonnal kiadó. Cim Re- 

(8225) 8. szám. 

Poloskzirtást, parkottas:u lást, garan- 
cia mellett vállal: Lovas, Arad, Bulv. 
Regina Maria 18. szám. Házmesterné:. 

(2423) 

kötött holmikat átkötök. Daru Olga, 

clama hirdetőben, Arad, Eminescu-utca 

Fülöp F. 
elismert szakember vezetése alatt. 
Garantal a szinek tarkossagaert es 
bármilyen munka telkiismeretes el 
végzéséért. Hogy erről a nagyerde: 
mu közönség meggyozoanessek, 
1942. október 1-ig Z0%) arenged- 

menyt nyujt. 
Üzlet: Bratianu-utca 2/4, szemben 
a Liceul Industria de Fe ezvel. 

Üzem: Numa Pompiliu utea IT7. Az 
állatvásátérnél. 

A cég minden esetleges karert 
felelősseget la 

Különteges raktárhelyiség butor raktáz 

rozására, kedvező bérért igénybevehető. 

Cim: lancuetér 22. Portásnál. 

(3221) 

Népmuűvészeti, felsőruha, fehérnemü, 
varró, szabászati, rajz, muvirag, szövé- 
szet, ke yü, játék, aranyhimzés, pőr- 
munka, orsosesipke, stb. tanfolyam kez- 

dődik. Somoray Julia munkatanitónő, 

HATSCOHEK ÖGYNÖKSÉG 
Arad, Car lekörut 17 (v. 46) 

nál, 10 kás 

Tel. 16.95 

ARAK EZREKBEN! 

HNázak: 25.000: főtéri üzletes 14.000: 

belv. jó lavaselosztáss:1l, cca 300 jöv. - 
17.000: át aróház, 6 tkv. tétal, cca 4.50 

brutto. - 7000: belv. bérház complexuia. 

= 5.000: modern bérvilla. - 4.000: villa- 
negyedkan, 18 lakás. - 3500: központban, 

üzletes sarokház. - 3100: szinházhoz kö 

zel, modern, emeletes, középnagy lakások- 

ka. -- 8690. II. ker, 5 lakás, fürdőszobák. 

300 ó] kert. - 3000: murespa. 2 lakásos 
villa. = 2500: közkórháznál 2x2, Sx1l szo- 

bás compl lakás, nagy kert. - 2200: fő- 

térhez közel, modern 3 szobás, parkecsás, 

2x2 szobas, compl, kettős telek, pince. - 

21006: Sagunanál 3 lakásos, fürdőszo- 

hákkal. - 2000.: belv. félemeletes 3x2, 6x1 

lakás, aagy kert, összközmüvek. - 1950: 

5 szobás, szójő és gyümölesös kerttel. 

1800: belv., vendéglős. - 1700: állomás- 

- 1500: főuton sarokház. 
1400: II. ke; 2x2, ix1 szobás, telj. lakás, 

istállóval. - 1800: megállónál, üzl. sarok- 

ház, 2 takással. - 1000: állemásnál uj uzl. 
sarokház. 800: pernevaj 3 szobás, uj. 

50. 5 lakás, 360 öl kert. - 420: belv. 
2 szobás. - 330: 3 lakásos, telekárban. - 
Fi LDEK, 16.000: timismegyei 300 k. h. I-a 

tanyával - 10.000: bánáti birtok, 1j épü. 

letek modern felsz. - 7400: Timisoaranz 

közel 160 A. h I-a. - 4000: aradmegyei 90 

k. h - 2500: Aradon, beltelek 16 k. h 

tanyával. - 1600: lugoji 96 k. h. szántó. 
szolök: 1500: 
felsz. - 2080: p alisi 4 k. h., ház, kolna és 

temesvári kiadó tová (2400) 

hető 2 óra , 
2 

Timisoara Temesvár, IV., Bratianu- 
utca 12. szám, udvarban. (2415) 

mzzz * 

11 k. h., 8 szoba, villa és 

Ha nem süt a takarék: tüzhelve v vagy sok 

tüzelőanyagot fogyaszt, szakszarüen ki- 

tapasztom. Lap utján háznoz megyek. 
Gál, TimisoaraTemesvár, III. Porum- 
bescu-utca 19. 1416) 

Honcskevics óssel 
sapkakészitő münelyet a ozsei- 

városba helyezte a. 

Diáksapkálk 
nagy válasz ékban - olcso arak. 
Javitások jutányosan eszközoltet- 

nek. Előirásos karszámok rendelés 
utan. 

Timisoara-Temesvár, IV., lon Bea- 
tianuzutca 16. szám, az advarban. 

Elveszett barna vadászkutya, Megtala- 
lója jutalempan részesül mnisoara 
Temesvár, v , Horia-u ca 18 12298) 

kKérem az uj cimre ügyelni! 

Ei 

Oktat ás 

Magyar irodalomtörténetet, továbbá 
klasszikus és magyaros szavalást tani- 

tok. N. M. Arad, Sava Raicu-utca 130. 

(3247) 

és könnyü modszerrel tanit külföldön 

Turtós hallám 
a legujabb módszer 
szeriot olaijal főzve 

ALTRCH 

villamos megáltójánál : 

sSzép akar lenni? 
Használlon KULKA-féle lillomtejkrémet, 

Hliom-tejszappant és lillompudert 

náromszinben. Kapható kzáróag 

Városi 
gyógyszertárban 
„Fekete Sashoz" az Aran) 

Szarvas épületében 

c Bratianu 

a 

fFimisoara I. Piata I. 

Akkordeont és zongorát modern, gyors 

végzett müvész. Arad, Baritiu 29. (3240) 

fodrász Timisoara 
II, Traian-tér és Str. ötetan 
cel Mare sarok. 1-23 606s 

hil 

mis 

mi 
gond 

forrás 

haner 

mult 
ágba 

lmez 


